

LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRÁFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Año VII - Número 2.520

SANTANDER, SABADO 11 DE MARZO DE 1933

Marcos Linazasoro, 19

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

OTRA TREGUA, Y VAN...

Por deseo expreso del jefe del Gobierno, ha sido ampliado hasta el miércoles el plazo de estudio para la Comisión parlamentaria que fué a Casas Viejas. Lo que, traducido al romance vulgar, quiere decir ampliación de la tregua. Pero ¿y después? Porque tiene que llegar a un término en estos aplazamientos, que, sobre parecer un deseo de rehuir sistemáticamente la cuestión, dan la idea de un tecnicismo parlamentario puramente artificioso.

Mientras, en la calle se habla y en las peñas políticas se indica si estas prórogas no serán para concretar un Gobierno que inmediatamente de producida la crisis se haga cargo del mando o un medio para un más detenido examen a propósito de la solución más acertada. Para unos, socialista, con toda la responsabilidad; para otros, concentración republicano-socialista, con la salida del ministro de la Gobernación o coalición simplemente republicana. Las dos primeras soluciones pudieran ser la consecuencia de confundir el interés y la salvación del régimen con el interés y la salvación de programas de partidos, que si vamos a fiarnos de los síntomas, tienen una tina manifiesta.

El Gobierno del futuro necesita prestigiar la autoridad, restablecer la concordia, limar asperezas y rectificar perfiles, haciendo posible la más severa y fiel expresión de los principios liberales y democráticos que se dicen esencia del régimen.

LO PINTORESCO EN LO TRAGICO

El estado excepcional creado por las vacaciones bancarias decretadas en los Estados Unidos, sobre haber producido un alza en el costo de la vida, ha sido causa de pintorescas situaciones. Como, por ejemplo, el acuerdo de una sala de espectáculos deportivos admitiendo el pago de la entrada en toda clase de objetos. Para justificarlos tuvo que montar un servicio especial. Algo así como un Monte de Piedad Interino.

En este hecho tenemos otro síntoma de los tiempos: la furia demerita que a veces, no usa del ejercicio físico; de igual modo que la relación leral, y sobre todo el signo de lo moderno se industrializa. Sólo así fué posible convertir en profesión lo que debió ser ejercicio conveniente a todos, y en negocio privado lo que debería ser beneficio espectacular también de todos.

Lo que, sin embargo, no tiene tanta importancia, como el desplazamiento de la atención de otros menesteres más elevados y de otras preocupaciones más serenas, que si son compatibles con un moderado ejercicio físico y su parte espectacular, no lo son con la pasión constante que producen.

¡BAJO LAS CADENAS!

INTERESES DE SANTANDER

En todos los países progresivos del mundo se concede la mayor atención, aplicada con urgencia, a la intensificación de los transportes y a la mejora de los grandes puertos naturales; porque las comunicaciones deficientes y la pobreza industrial de los puertos es una cuestión de vida o muerte para los pueblos.

En toda la costa del Cantábrico, desde Coruña hasta la frontera francesa, el puerto natural por excelencia, susceptible de mayor desarrollo para un tráfico importantísimo, es el de Santander.

Por eso ha podido fundamentarse el proyecto de ferrocarril Santander-Mediterráneo, que, aunque parezca una paradoja, es la vía que unirá al puerto de Valencia con el de Bilbao, si es que los montañeses de todos los colores no hacen pronto las necesarias gestiones para que no quede detenido en Ciudad y conchabado hasta Santander. Ya está demarcado fundamentalmente técnicamente la justicia que ampara los intereses de Santander, en donde no nos damos la pena de enfrentarnos con la adversidad. En Galicia necesitaron un ferrocarril, y los hombres de todos los colores lo pidieron, y se les concedió sin más rodeos ni esperas.

El puerto de Valencia, zona de gran potencia económica, ocupa próximamente el punto medio de la zona mediterránea, balizándose, además, frente a las islas Baleares, y es susceptible de acumular un gran tráfico, resultando, pues, de extraordinaria importancia la unión de este puerto con el de Santander, para la más libre expansión del comercio con Europa, facilitando al mismo tiempo las comunicaciones desde los dos grandes puertos con Madrid, como zona central para la distribución, sin contar el resto de las zonas, como Burgos y también Soría, donde se puede aprovechar un inmenso potencial de energía eléctrica y la explotación de maderas de pino que cubre grandes extensiones, así como minerales de hierro, areniscas asfálticas, etcétera; Zaragoza, Teruel y Castellón de la Plana, para entrar después en la zona de Valencia.

Para mayor abundancia de complicaciones, hay que hablar con claridad; para nadie es un secreto que la poderosa Compañía del ferrocarril del Norte se propusiera con una nueva línea de aproximación a Madrid, como sería la línea Santander-Mediterráneo, hasta el punto de que, se nos antoja, que quizás sea el problema el que más detiene el traslado de Ciudad a Santander.

En ese sentido, la Compañía de los ferrocarriles del Norte parece ser una muestra del progreso de Santander. Hace falta romper sus amarras por quien puede, que con un pueblo no se puede jugar, como no existían en sí una división de opiniones, aferrados todos al interés personalista, sin planes de altura, que merecerían el calor y el entusiasmo de todas las clases sociales. Nos hacemos a la tarea de escribir esta cartilla, de que Santander no es un pueblo aducido que se desentenda resignadamente a la eternidad, sino que quiere vivir y exponer durante el esplendor de nuestras vidas, que nos parece el momento de un momento activamente enriquecido con las posibilidades que ofrece la Federación de Muestras Internacionales, inaugurada con gran éxito el año pasado.

El pueblo de Santander en masa, no una Comisión de cuatro señores solos, con su alcalde don Eleofredo García a la cabeza, debía de acudir al gobernador civil, señor Rublo Callejón, como representante del Gobierno, para decirle respetuosamente que el solo enunciado del ferrocarril Santander-Mediterráneo es una letra aceptada en favor de la montaña, que hay que pagar.

Debemos exigir la continuación del ferrocarril Mediterráneo, porque es necesario y porque ya es tiempo que se rompan las cadenas que se tienden para dejar siempre, ¡siempre!, postergado a nuestro puerto, el puerto natural del Norte de España.—T. R. A.

CARNET MUNDANO

NOTAS VARIAS

Se encuentra en Santander don Alfredo Hoppe.

En la motonave «Orinoco» fué ayer embarcado para la Habana el cadáver de don Florentino Fernández, cónsul que fué de Cuba en nuestra ciudad.

Acompañando sus restos mortales van su viuda y su hija Clara, a quienes reiteramos nuestro pésame.

Salón Apolo. El Palacio del baile. Reapertura mañana domingo.

BOLETIN DE PRENSA

“EL SOL”

Ocupándose de la crisis norteamericana y de su repercusión en los demás países, estudia la situación de los Estados Unidos y el programa esbozado por el nuevo Presidente, Mr. Roosevelt. Estima que Estados Unidos, por su interés de nación acreedora, pretenda aún conservar artificialmente el patrón oro, y dice que hay necesidad de recabar el concurso de todas las grandes naciones para una reorganización de un patrón monetario común, añadiendo: “Si al fin suspendiera los Estados Unidos el patrón oro, entonces sí aumentaría la impresión en las Bolsas. Porque después tomaría igual medida Francia, y se haría imprescindible la convocatoria inmediata de una Conferencia mundial para rehabilitar la economía del mundo, comenzando por establecer una regulación monetario internacional que obligue a seguir en lo futuro políticas de crédito más conscientes y menos comprometedoras que las que se han seguido hasta ahora.”

EL INGENIO DE LOS DIBUJANTES

—Mi perro es muy inteligente.
—Ya lo he notado. En cuanto va usted a disparar se esconde detrás de un árbol.



—Mi perro es muy inteligente.
—Ya lo he notado. En cuanto va usted a disparar se esconde detrás de un árbol.

CHUFLILLAS

Olgamos al «Heraldo»: “Casi silenciosos asistimos a las discusiones que se desarrollan en las Constituyentes.”

—Pues, claro, hombre! Como que si hablan ustedes los echán de la tribuna.

Según el señor Maura, de los siete miembros del Comité nacional radical-socialista, tres son partidarios de la salida del Poder y tres de continuar gobernando.

El número siete, o sea el árbitro de la situación política, es el señor Luis Maya, que todavía no se sabe qué opción.

Interrogado por un periodista, se produjo este diálogo: —¿Ejerce usted en Córdoba la profesión?

—Sí. Soy el director del Manicomio. Tengamos esperanza en que la situación se normalice.

Don Miguel Maura no dudaría, por defender la República, en colaborar incluso con Azuaga, del que se declara tan distanciado.

Esta declaración la subrayó don Miguel con las siguientes palabras: “Un ejemplo es lo que sucedió con mi padre. ¿Quién le iba a decir a él que el año 18 habría de formar Gobierno con los elementos que él llamaba del vaso y del grifo?”

Aquí queda eso. Si esto lo dice don Miguel desde un escenario, ¡menudo griterío se arma pidiendo la palabra para disiones!...

LA II FERIA DE MUESTRAS LOS TRABAJOS PREPARATORIOS DE ORGANIZACION

Ya han comenzado los trabajos preparatorios de la organización de la II Feria de Muestras y Manifestación Agropecuaria, que se inaugurará el día 25 de julio próximo. El Comité ejecutivo, cuyo mandato ha sido ratificado por la asamblea general, no ha cesado, durante el invierno, en sus trabajos, preparando la ingente labor que ahora comienza a desarrollarse. Ha venido celebrando constantes reuniones y, desde hace unos meses, se reúne una vez a la semana, los viernes, para ir resolviendo los mil detalles de una organización tan compleja.

Ayer celebró su reunión acostumbrada, adoptando algunos interesantes acuerdos. Tiene el Comité noticia oficial, comunicada por el ministerio de Agricultura, de que el verano próximo participarán en nuestra Feria de Muestras Francia y Alemania, con cuyas naciones tiene entabladas nuestro Gobierno relaciones comerciales muy cordiales. Estas concurrencias, que tienen carácter oficial, darán un relieve extraordinario a nuestro Certamen.

Igualmente se llevan a cabo negociaciones para la concurrencia de las naciones hispanoamericanas. Ya están en poder del Comité los planos y presupuestos del pabellón que se proyecta construir en él que serán reunidas las exposiciones de dichas Repúblicas, y si se logra vencer algunas dificultades, esto será una realidad.

En los jardines del Verdoso se han realizado algunas obras de desmonte, obras que continuarán cuando el buen tiempo sea más seguro, y que transformarán por completo aquel lugar. El Comité acaricia el proyecto de instalar una iluminación fantástica, que dará gran vistosidad y será algo espectacular muy del agrado de los visitantes de la Feria.

También ha acometido a los trabajos de propaganda. De momento, se están editando ciento cincuenta mil folios, además de ser un programa de la Feria, lo son de Santander como ciudad de verano y como centro turístico.

El Comité va a gestionar de las Compañías ferroviarias la concesión de billetes especiales para facilitar la afluencia de forasteros a Santander durante los días de Feria.

Animados del más franco optimismo, por el feliz éxito inspeccionado del primer año, se espera que la II Feria ha de ser un paso de gigante en el proyecto definitivo, para hacer de Santander un punto obligado de la referencia comercial, industrial y ganadera de España durante el verano.

Esmerado impresos de todas clases EDITORIAL MONTAÑA Marcos Linazasoro, 19.

AIRE DE LA CALLE

ALGO QUE NO SUPIERON LOS SANTANDERINOS

En nuestra mesa, en el momento de empezar a escribir, hay dos libros recién llegados de la librería. Los dos se refieren a un mismo punto de la Historia. Autor de uno es el general Mola, último director general de Seguridad que fué de la Monarquía; y del otro, el comandante Franco, el aviador del Plus Ultra, que jugó un papel tan importante en la Revolución. Es lo que refieren los dos libros el mismo episodio histórico, observado y vivido desde los lados de la barricada. Mola defendía lo que iba a hundirse; Franco lo atacaba con todas las armas. Es muy interesante confrontar lo que uno y otro dicen de los mismos hechos, presenciados desde observatorios diferentes.

El libro del general Mola se titula *Lo que yo supe*, y es el primero de una serie que sólo está iniciada. Abarca el tomo publicado el período prerrevolucionario del año 1930, y no llega al vértice dramático del estallido de Jaca y de la insurrección de Cuatro Vientos del 15 de diciembre. Queda el anuncio de un segundo tomo, que comprenderá estos decisivos episodios, y la crónica de los tres primeros meses de 1931, que culminaron en las elecciones del 12 de abril. Por el interés de lo hasta ahora publicado, se puede anticipar el de lo prometido, que es precisamente el que abarca hechos de más volumen.

Franco cuenta los mismos acontecimientos, y su libro resume toda la labor prerrevolucionaria, la revolucionaria y la posterior a la proclamación de la República. Se titula el tomo *Decíamos ayer...* y es una ampliación del que escribió en los últimos días del régimen monárquico, calientes aún los hechos, con el título de *Madrid bajo las bombas*. Los dos libros, pese a su natural discrepancia, tienen una línea común: el estilo. Ni Mola ni Franco son escritores y se producen, literariamente, de un modo lamentable. Tienen una mentalidad de “soldados heroicos de Africa”, que les lleva a lo chabacano en cuanto cogen en sus manos la pluma. El libro de Franco nos recuerda el que escribió su hermano, el glorioso general don Francisco, con el título de *Historia de una bandera*. Pese a la emoción dramática del tema y a su condición de actor principal del drama, el general Franco no puede despegarse del suelo en sus relatos y cae envuelto en los herrajes de su prosa, como un aviador en barridos, entre las astillas de su aeroplano. A Franco el revolucionario le sucede algo parecido. Hay que convenir que Bernal Díaz del Castillo, el mesnadero de Hernán Cortés en Nueva España, sabía desenvolverse con más fortuna en la narración de sus peripecias. Las Academias militares no han servido, ciertamente, de mucho en la preparación literaria de sus alumnos.

Antes aludimos a la mentalidad del ejército de Africa y hemos de explicar esta alusión para que tenga un poco de concreción. La campaña africana, entre muchos hechos heroicos asombrosos, entre otros a los mismos Franco y a Mola, produjo una lamentable literatura militar. Nosotros, que hemos tenido el ca-

da misma, con sus alternativas dramáticas y triviales. Siodmak ha presentado el drama con un extraordinario verismo, lo que quiere decir que el film... es la vida tal cual se entiende en los bajos fondos, donde la moral no se conoce ni de rombo.

Una técnica magnífica, una fotografía limpia y una interpretación depuradísima avalan la película, que puede considerarse como un nuevo triunfo de la técnica europea.

Pompas Fúnebres «Nuestra Señora del Carmen». Blanco. Velasco. 6. Tel. 15-57.

LA SEÑORA
Doña Avelina Sierra Pereda
ha fallecido el día 10 de marzo de 1933
A LOS 41 AÑOS DE EDAD
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA
R. I. P.
Esposo don Miguel Valdor (del Comercio); hijos Carmen, José y Guadalupe; madre doña Fermina Pereda (del comercio); hijo político don Luis Sáinz; hermanos don Higinio y doña Carmen (ausentes); don Saturnino, don José y doña Guadalupe; nieta Carmen; hermanos políticos, tíos, primos y demás familia.
SUPPLICAN a sus amistades la encomiendan a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar HOY, a las CINCO de la tarde, desde la Casa Salud Valdecilla al sitio de costumbre, favor por el cual quedarán reconocidos.
Santander, 11 de marzo de 1933

pricho de irle reuniendo, nos sentimos avergonzados como españoles cada vez que pasamos la vista por ella. El último rancho de los ejércitos de Napoleón; el más oscuro *marschal de logis* de la Gran Guerra, escribían lo que habían visto y lo que habían hecho con más elegante naturalidad, con más gentil desparpajo que nuestros generales y héroes de las guerras de Africa. Ante el montón de esos libros de Historia, no se sabe cuál es peor: si el de Millán Astray o el del superviviente de Igueriben—¡qué asunto magnífico para un hombre de aliento!—; si el del jefe de Estado Mayor cautivo en Taxisart, o el del capitán que glosa con un lirismo trasnochado y falso los episodios de la reconquista. Mola y Franco, en sus libros sobre la revolución española, no se apartan de sus antecedentes africanos. También el tema les viene ancho, aunque en él jugaran un papel decisivo, como le jugaron en Africa, sin que tampoco en aquella coyuntura única, supiesen escribir.

Sin embargo, pese a este pecado literario, los dos libros tienen un interés enorme como documentación. Mola, en posesión de todos los datos del archivo de la Dirección general de Seguridad, aporta al esclarecimiento del pleito histórico de España materiales de primer orden. Y Franco, dueño de los secretos de los conspiradores, no le va en zaga en cuanto al interés de las noticias que suministra. Quien quiera saber exactamente lo que ha sucedido en nuestra nación a partir de enero de 1930, ha de consultar necesariamente estos dos libros. Por ejemplo, contrastado en uno y otro, nos sale al paso un episodio capital en el proceso de la Revolución, que tuvo por escenario a Santander y del que los santanderinos que se presencian no llegamos a saber nada. Era el último verano que la familia real pasó en la Magdalena. En Santander estaba reunida la Escuadra, y se organizó una revista de las fuerzas de desembarco que debían presenciar los reyes desde una tribuna levantada en la zona marítima. Contra lo que es costumbre en estos casos, las dotaciones de los cruceros desembarcaron desarmadas y así desfilaron ante los reyes.

En Santander nadie comprendió el alcance de aquella novedad. Ahora nos enteramos de que horas antes de la revista se supo que las tribulaciones estaban ganadas para la República y se temió que aprovechar el momento solemne para un acto de indisciplina, de consecuencias incalculables. Se dudó algún tiempo entre suspender el desfile o celebrarlo sin fueles. Se acordó esto último y, como precaución, se rodeó la tribuna por más de cien guardias civiles. Calcúlese la emoción de aquellos instantes, que el pueblo santanderino vió indiferente, emoción que debió hacer palpitar con violencia el corazón de las contadas personas que se hallaban en el secreto. Ante la gravedad de los sucesos que rodaban desarrollarse, vino desde Madrid a Santander el general Mola, que refiere este viaje en los siguientes términos:

“El 23 (de agosto) acompañé al general Berenguer a Santander, donde estaba reunida parte de la Escuadra, que entonces, a pesar de los optimismos de Berenguer y del mismo ministro, vicealmirante Carvia, me tenía muy preocupado.

Llegamos el 24 por la mañana a Santander. Celebré varias conferencias con el gobernador civil, señor Díaz Caneja, que era persona de un tacto, energía, laboriosidad e inteligencia verdaderamente notables: él me confirmó en mis sospechas sobre la actitud de algunos elementos de la Marina...”

Recientemente, en una carta particular que nos escribió el señor Díaz Caneja, nos hablaba de sus recuerdos de aquel verano en Santander e insinuaba la posibilidad de que algún día recopile aquellas impresiones en un libro. Si el libro se publica, el secreto de aquel desfile ante los reyes, de la marinería sin armas, quedará esclarecido...

Franco, por su parte, dice refiriéndose a este episodio: “La propaganda revolucionaria había dado sus frutos en nuestra Marina y algún barco estaba dispuesto a sublevarse. El Gobierno tuvo conocimiento de ello y decidió aplazar las anunciadas maniobras navales. Las fuerzas de Marina que se encontraban en Santander tuvieron que desfilar a pie ante el monarca; pero como no había confianza en ellas, se las hizo desfilar, por primera vez en España, sin armamento, en número de siete mil hombres, al par que la tribuna regia estaba rodeada y protegida por un centenar de guardias civiles armados, según referencia de un jefe de la Guardia civil de Santander.

Los principales oficiales complicados en nuestro movimiento, que eran los más idealistas y exaltados, fueron desembarcados y enviados a destinos burocráticos...”

Otros muchos hechos poco conocidos y de un capital interés se aclaran en estos dos libros que acaban de salir a la luz. Pero nosotros recogemos este de la revista naval, por ser quizá el más dramático y por haber tenido por escenario nuestra ciudad, sin que uno sólo de los santanderinos se diese cuenta de lo que ocurría.

PICK

NOTAS Y COMENTARIOS DEL DIA EN SANTANDER

COMENTARIOS DEL DIA

LA DIFÍCIL FACILIDAD

Un ilustre doctor montañés, que tiene su firma acreditada en menesteres de alta profilaxis social y ha pasado por cargos públicos con ese raro concepto de la responsabilidad que acucia al estudio sereno y profundo de los problemas generales, nos decía recientemente que hay dos necesidades municipales que no han podido ser resueltas, hasta el momento, de una manera satisfactoria, no obstante la atención que a su servicio han puesto, los Ayuntamientos de los principales pueblos del mundo. Son, el problema de la pavimentación y el de la recogida de basuras.

Adornó el eminente médico su amena charla con una copiosa erudición, que revela una verdadera y concienzuda especialidad en la materia. Los sistemas teóricos de limpieza y la práctica de los mismos, en las principales ciudades de Europa, desfilan en la proyección verbal con el grafismo y claridad que pudieran haberlo en una de esas cintas cinematográficas didáctico recreativas.

Como consecuencia del brillante examen, deduce nuestro amigo que, en materia de limpieza urbana, puede aspirarse sólo a resultados modestos, y ello poniendo a contribución elementos costosísimos.

Nuestra sorpresa ha sido grande cuando, tras la impresión pesimista que nos dejara esta conversación acerca del porvenir de higiene urbana de Santander, lemos en el diario socialista "El Cantábrico" de ayer, la proposición que la minoría del mismo partido, en nuestro Ayuntamiento, formula ante la entidad municipal. Y es grande nuestra sorpresa, porque toda la erudición de nuestro amigo el médico, la experiencia sacada por él en los cargos que regentó, resultan un verdadero mito. El problema de las basuras no es, ni con mucho, tan difícil como aquél quiso hacernos creer. Lo dice claramente la proposición que comentamos: basta poner en nuestros actuales carros de recogida unas tapas para que no se vean las basuras, y en cada portal un recipiente de un metro de alto por setenta centímetros de diámetro para que todos los vecinos vayan depositando en él los residuos del hogar.

Quedamos maravillados de que tan intrincado, al parecer, y discutido asunto haya sido resuelto por la minoría socialista con esa "difícil facilidad".

Es digna de apoyo tal proposición, y rogamos a los ediles que nos lean que se la presten decidida y entusiasta; sobre todo, en caso de necesidad puedan servir a los médicos investigadores para recoger de ellos, en cualquier momento, toda suerte de ejemplares de la fauna microbiana, criada a domicilio. Sin contar con que los niños encontrarán en esos cilindros un buen instrumento de recreo, sin el menor peligro para su salud y la higiene pública.

RAMÓN HAYA - VINOS por MAYOR - BLANCOS de la NAVA

CRÓNICA DE SUCESOS

UN VIOLENTO INCENDIO DESTRUYE EN LOS CORRALES CUATRO CASAS

POR UNA CHISPA

POR CAUSAR HERIDAS

En el pintoresco pueblo de Los Corrales de Buena, se declaró a las once y media de la mañana de ayer un violento incendio que destruyó cuatro casas, todas ellas habitadas, quemándose gran cantidad de muebles y enseres.

Los edificios eran propiedad de doña María Pérez, viuda de don Vicente Fernández, y al parecer se encontraban asegurados.

El fuego dió comienzo a la hora indicada, provocado sin duda por alguna chispa desprendida de un prado donde se estaba quemando una pila de maleza, adquiriendo en pocos instantes gran incremento, avivado por el fuerte viento reinante.

Los inmuebles estaban enclavados en el barrio de Lobado y a él acudió el vecindario en masa con las autoridades y fuerzas de la Guardia civil, haciéndolo también el material extintor de la fábrica Las Forjas, tratando todos de reducir el voraz elemento.

Por fortuna no ha habido que lamentar pérdidas personales.

Las pérdidas materiales son de gran consideración.

La Guardia civil de Ontaneda ha detenido y puesto a disposición del Juzgado correspondiente, a los jóvenes de San Vicente de Toranzo, Celestino y Ovidio González Ríos, como autores convictos y confesos de heridas producidas con un palo a su vecino Juan Gómez Pérez, lesiones que fueron calificadas de pronóstico reservado.

La agresión fué motivada por resentimientos antiguos.

NIÑO APLASTADO POR UN CAMIÓN

En Peñacastillo, subida al Empalme y próximo a la ermita de Santa Lucía, ocurrió en la tarde de ayer un suceso dolorosísimo.

Cerca de las dos de la tarde subía por el indicado lugar un camión con piedra, conducido por Fernando Corrales Saenz.

Según parece pretendió subir al vehículo el niño de 9 años Enrique Calleja, haciéndolo por una de las laterales, pero con tan mala fortuna que resbaló y cayó, siendo aprisionado por una de las ruedas traseras.

El pobre chico falleció en el acto, pues tenía el cuerpo horriblemente destrozado.

Inmediatamente se comunicó el suceso al Juzgado de guardia, quien ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito judicial para la práctica de autopsia.

Practicadas las diligencias de rigor, el chofer quedó detenido provisionalmente.

Que en paz descanse el alma del infortunado niño.

INYECCION CURA LA IYER

BLENORRAGIA Y TODA CLASE DE FLUJOS

CASA DE SOCORRO

En este benéfico establecimiento fueron asistidos ayer hasta las siete de la tarde:

Valentina Díaz Agüero, de 80 años, de una herida contusa en la región parietal derecha. Se cayó.

Emilio García Linares, de 58 años, de una contusión en el ojo izquierdo. Trabajando.

Leandro Maza Rodríguez, de 24 años, impresor, de contusiones erosivas con magullamiento de tejidos en el antebrazo y mano derecha. También trabajando.

Concha Rodríguez Martínez, de 9 años, de una herida contusa en la región superciliar izquierda. Casual.

Austín Martínez Arce, de 4 años, de una contusión en la pierna derecha con probable fractura de la tibia. Se cayó en la calle del Sol.

Arsenio Fernández, de 7 años, de fractura del antebrazo izquierdo por su tercer medio. También por caída.

Manuel Gutiérrez, de 4 años, de contusiones erosivas en las piernas. Por igual causa.

Aquilino Sánchez Ruiz, de 5 años, de una herida contusa en la región frontal. Como los anteriores.

José Ríos Gómez, de 10 años, de una herida contusa en la región superciliar izquierda. Por idéntico motivo.

Amador Sierra González, de 35 años, de una herida contusa con pérdida de sustancias en el dedo pulgar de la mano izquierda. Con una sierra.

Gerónimo Ecuarrás, de 63 años, de una herida contusa en la nariz.

Marina Gilbert López, de 8 años, de una herida contusa en la región frontal. Los dos por caída.

LA COMISION DE HACIENDA Y LA CONSTRUCCION DEL "AUDITORIUM"

INGLESES QUE PIDEN ALOJAMIENTO

En la Alcaldía se ha recibido una carta firmada por J. L. Aubourg, solicitando la dirección de varias familias que acepten, como huéspedes, a algunos jóvenes ingleses durante los estudios de verano.

Las señas de dicho señor son las siguientes: 23 Mandalay Road S. W., 4 Londres.

CUMPLIENDO UN ACUERDO

La Alcaldía se ha dirigido al ministro de la Gobernación, en cumplimiento del acuerdo de la Corporación de 4 del mes en curso, solicitando la cesión del cuartel que ocupa la Guardia civil a la entrada de la Magdalena para ser destinado a Acuario, conforme a la propuesta hecha al Ayuntamiento por la Sociedad de Amigos del Sardinero.

LOCALES PARA ARRESTOS MENORES

El alcalde, don Elefredo García, se encuentra un tanto preocupado con la forma de dar cumplimiento a las disposiciones del nuevo Código, que ordena que los Municipios habiliten locales para que en ellos sufran condenas menores las mujeres.

Como en la actualidad se carece en el Municipio de locales adecuados, se estudia la forma de habilitar algunos en la parte alta del edificio.

Ahora, por ejemplo, están cumpliendo arrestos de treinta días mujeres que tienen que pernoctar en un cuarto contiguo al del jefe de la Guardia, y que estaba destinado a guardar bicicletas y otros artefactos.

REVISTA DE PERSONAL Y MATERIAL

En la semana próxima tiene el propósito la Comisión de Policía de llevar a cabo una gran revista de todo el personal y material de que dispone, desde luego, a presencia del público.

Oportunamente se anunciará el día y hora en que dicha revista haya de tener lugar.

REUNION DE LA COMISION DE HACIENDA

Para las siete de la tarde de ayer estaba citada la Comisión de Hacienda para tratar y despachar varias cuestiones de trámite y la correspondiente al "Auditorium" en los terrenos de la península de la Magdalena, a cuya ejecución han de contribuir, por partes iguales, la Diputación y el Ayuntamiento.

Caso de ser aceptado el proyecto y de informarse, por tanto, favorablemente, pasaría en seguida a conocimiento y referendo del Pleno municipal, para ser sacadas inmediatamente a subastas las

Impresos de toda clase

EDITORIAL MONTANESA

Marqués Linares, 19.



Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

PAGO DEL CUPON DE OBLIGACIONES DEL VENCIMIENTO DE 1.º DE ABRIL DE 1933.

El Consejo de Administración de esta Compañía tiene la honra de poner en conocimiento de los señores poseedores de las Obligaciones que a continuación se indican, que desde el 1.º de abril próximo se pagarán los cupones de las mismas que tienen su vencimiento el citado día, cuyo número y valor líquido son los siguientes:

CLASE DE LAS OBLIGACIONES	Número del cupón que vence	Valor líquido del cupón
1.ª serie, Norte (Obligaciones domiciliadas.....)	126	6 94
(Obligaciones no domiciliadas.....)	126	5 08
2.ª serie, Norte (Obligaciones domiciliadas.....)	114	6 36
(Obligaciones no domiciliadas.....)	114	5 09
Asturias 1.ª hi- (Obligaciones domiciliadas.....)	106	6 37
poteca..... (Obligaciones no domiciliadas.....)	106	5 09
Asturias 2.ª hi- (Obligaciones domiciliadas.....)	107	6 38
poteca..... (Obligaciones no domiciliadas.....)	107	5 09
A turias 3.ª hi- (Obligaciones domiciliadas.....)	92	6 37
poteca..... (Obligaciones no domiciliadas.....)	92	5 09
Obligaciones Tudela a Bilbao, 1.ª serie.....	134	10 60
Obligaciones Tudela a Bilbao, 2.ª serie.....	134	10 59
Obligaciones Tudela a Bilbao, 2.ª serie, residuos.....	134	Por su valor y equivalencia

Los pagos se efectuarán:

En MADRID: en el Banco de España y en la Oficina de Títulos que la Compañía tiene instalada en su estación del Príncipe Pio.

En BARCELONA: en la Oficina de Títulos que la Compañía tiene instalada en la estación del Norte.

En VALENCIA: en la Oficina de Títulos que la Compañía tiene instalada en su estación.

En BILBAO: en el Banco de Bilbao.

En SANTANDER: en el Banco Mercantil y el Banco de Santander.

En VALLADOLID, LEON, SAN SEBASTIAN y ZARAGOZA: en las Oficinas de Caja que la Compañía tiene instaladas en sus respectivas estaciones.

En las sucursales, agencias y corresponsales de los Bancos: Español de Crédito, de Bilbao, de Vizcaya y Urgel en todos los lugares no expresados y por todas las sucursales del Banco de España; y

En Francia, conforme a los anuncios que allí se publiquen. Madrid, 23 de febrero de 1933.—El secretario del Consejo, Federico Repáraz.

obras, ya que éstas habrán de quedar terminadas antes del día 3 de julio entrante, fecha oficial para la inauguración de los cursos en la Universidad Internacional de Verano.

CARPETA DE NOTICIAS

SERVICIO METEOROLOGICO. Observatorio de Santander.

Datos referentes a las observaciones realizadas en 24 horas hasta las seis de la tarde del día de ayer:

Presión barométrica media en milímetros, 759,9.

Tendencia barométrica a las 18 horas de ayer, bajando.

Temperatura máxima, 17,6.

Idem mínima, 11,0.

Viento dominante en las veinticuatro horas, Sur.

Fuerza media del viento en m. por segundo, 5.

Lluvia caída en las 24 horas (litros por metro cúbico), 0,0.

Horas de sol eficaz en el día de ayer, 1 h. 0 m.

Probables vientos del Sur y tendencia a empeorar.

QUEJAS DEL VECINDARIO

Recibimos la siguiente:

«Hallándose la Prolongación de la calle Cádiz en una situación deplorable e imposible de transitarla, sobre todo en los días de lluvia (que hay que navegar en «lanchas»), deseáramos los vecinos de dicho barrio que el señor alcalde se preocupase por el pronto arreglo de ella, protesta que creemos de justicia.

«Se nos hará caso por esta vez? Pues con ésta son ya...»

Por los vecinos, A. Herreras.»

PREPARANDO LAS ELECCIONES

La Junta provincial del Censo ha confeccionado ya las credenciales oportunas para el bienio 1933-34, nombrando a los presidentes propietarios y suplentes para las Mesas electorales.

Entre las personas nombradas para ocupar la presidencia de dichas Mesas en cuantas elecciones se verifiquen en el bienio referido, han sido designadas varias señoras, cuyos nombres figuran en las listas del censo.

Se habilitarán ochenta y un colegios, con otros tantos presidentes y suplentes. De las credenciales enviadas han sido devueltas algunas por ausencia y fallecimiento.

ATENEO OBRERO

El próximo martes, día 14, a las ocho de la noche, explicará una conferencia el culto recitador Mariano Izabal, que desarrollará el tema «Tres cuartos de hora de programas».

La entrada será libre.

TABLA DE BOLSAS

DE MADRID

Valores del Estado. Tesoros, (102).

Interior, serie F, (65,90) 65,75; serie E, (66) 65,85; serie D, (66) 66; serie C, (66,50) 66,60; serie B, (66,50) 66,60; serie A, (66,75) 66,60; series G y H, (63,90) 64.

Amortizable 1928, 3 por 100, (71) 71,10; 1928, 4 por 100, (84) 84,25; 1928, 4,50 por 100, (88,25) 88,25; 1920, F, (90,25) 90,50; 1920, B, (90,25) 90,50; 1920, C, (90,35) 90,50; 1920, A, (90,35) 90,50; 1917, (85,20) 85; 1928, 5 por 100 libre, (96,50) 96,50; 1927 (con impuesto), (83,10) 83,15; 1927 (sin impuesto), (87,50) 97,80; 1928, (96,50) 97.

Bonos oro de Tesorería, 6 por 100, (204,50) 204.

Deuda Ferroviaria, 4 y medio por 100, (85) 84,80; 5 por 100, (95) 95,25.

Valores especiales. Hidrográfica del Ebro, 6 por 100 (89) Cédulas.

Banco Hipotecario, 4 por 100, (81) 81; 5 por 100, (84,25) 84,25; 5 y medio por 100, (92,25) 92,25; 6 por 100, (97,50) 97,50.

Banco de Crédito Local, 6 por 100, (83,35) 83,35; 5 y medio por 100, (76,65) 76,65; 5 por 100 (interprovinciales), (77,55) 77,50.

Acciones.

Banco de España, (524) 526; Tabacos, (192); Azucarera, (40,25) 39,50; Telefónica, preferentes, (102,70) 103,20; Norte, (200) 197,50; Alicante, (155) 156; Monopolio de Petróleos, (104) 104,50; Petrolillos, (25,50) 25,80; Hidroeléctrica Española, (126) 128,50; Explosivos, (660) 650.

Obligaciones. Azucarera, sin estampillar, (73,50) 73,50; Alicante, primera, (216,50); Asturias, primera, (47,50); Norte, 6 por 100, (85,25); Telefónicas, 5 y medio por 100, (90,50) 90,65.

Moneda extranjera. Francos (Paris), (47,10) 47,10; libras, (41,45) 41,45; marcos, (2,84) 2,84; iras, (60,85) 60,90; francos suizos, (231,80) 231,70; belgas, (167,30) 167,10.

DE BILBAO

Banco de Bilbao, a 905 pesetas. Ferrocarril del Norte de España, fin, a 196.

Electra de Viego, viejas, a 132'50. Minas del Riff, nuevas, a 228.

Unión Española de Explosivos, a 650 fin.

Obligaciones. Altos Hornos de Vizcaya, 6 por 100, 1932, a 90.

DE SANTANDER

Fondos públicos. Cédulas del Banco Hipotecario, 5 por 100, a 84,25 por 100; pesetas 4.000.

Acciones. Compañía Telefónica, 7 por 100, a 102,75 por 100; pesetas 32.500.

Obligaciones. S. A. Saltos del Alberche, 6 por 100, 1931, a 89 por 100; pesetas 3.500.

CONFITERIA MONCÓ

BECEDU, 7 - Teléfono 37-99

Casa especial en artículos de pastelería. Especialidad en levaduras y pastas para lo

INFORMACION MARITIMA

LA PESCA EN FRANCIA

Durante el mes de febrero hubo en San Juan de Luz regulares entradas de sardinas, pero no siempre compraron los fabricantes de conservas.

Los días que hicieron compras los conserveros, la cotización reguló entre 150 y 160 francos el quintal, siendo el tamaño de 38 a 42, 36 a 44, 45 a 50 pescados en kilogramo.

En Arcaehon y Duarnenez, hubo sardinas de deriva, pero las adquirieron los fabricantes.

En Duarnenez hubo entradas de sports, que fueron adquiridos en totalidad por las fábricas de conservas. Las ventas se hicieron por cajas de 10 kilogramos, al precio de 10 a 12 francos la caja.

MAREAS PARA HOY

Pleamares: m. 3.10 y 1.3.27. Bajamares: m. 9.27 y 1.9.44. Coeficientes, 85 m. y 91 l.

(Para obtener la hora local hay que rebajar quince minutos.)

TRAFICO DEL PUERTO

Buques entrados: "Prudencia", de Gijón, con carga general.

"José G. Trevilla", de Bilbao, con carga general.

"Rosita", de Bilbao, en lastre.

Despachados: "José G. Trevilla", para Gijón, con carga general.

"Prudencia", para Bilbao, con carga general.

"Rosita", para San Sebastián, con carga general.

APROVECHAMIENTO DE RESIDUOS

En Puente del Pasaje, careano a La Coruña, ha comenzado a construirse una fábrica de aprovechamiento de residuos de la pesca. La Empresa se dispone a fabricar harina de pescado, guano, aceites, reconstituyentes, etc.

Se trata, al parecer, de una Compañía técnicamente bien dotada, que se propone implantar una industria casi virgen en España, donde tan copioso rendimiento puede obtenerse de los despojos de la pesca, dado el gran volumen de las capturas que se efectúan por las flotas de algunos puertos.

EL ESTADO DEL TIEMPO

En las oficinas de la Delegación Marítima se recibieron ayer, entre otros, los siguientes despachos relacionados con el estado actual del tiempo en nuestro litoral:

Observatorio de Santander: "Probable tiempo de la región del Sur, con tendencia a empeorar."

Semáforo de Cabo Mayor: "Altura barométrica, 759. Termómetro, 12. Viento Sur flojito. Marizada del mismo viento. Cielo acalajado. Horizontes claros."

EL TRASATLANTICO "ORINOCO"

Este vapor correo alemán entró a las siete de la mañana, atracando a los muelles números 1 y 2, en los que tomó pasaje, carga general y correspondencia.

Zarpó para Cuba y Méjico a las dos de la tarde.

EL "GUADELOUPE"

Procedente de Saint Nazaire, arribará hoy a nuestro puerto, hacia las siete de la mañana, el magnífico trasatlántico francés "Guadeloupe", que atracará al muelle número 1. Hacia la una de la tarde emprenderá viaje para Habana y Veracruz.

Entre los distinguidos pasajeros que embarcan en nuestro puerto está el conocido hombre de negocios don Salvador Alca, que se dirige a Méjico.

LA PESCA EN SANTANDER

Los barcos "parejas" trajeron pocas cantidades ayer, vendiéndose a los precios siguientes:

Merluza primera, a 6'30 kilo; pescadilla, a 3'30; salmónetes, de 4'90 a 4,60; mero, a 3,10; ojitos, a 3,90; pancho, de 15 a 20 pesetas arroba; chicharro, de 7,20 a 8 ídem; calas de picado, de 72 a 80 pesetas unit; ídem de tripa, de 35 a 41 caja; ídem de lachas, de 19 a 28; ídem de li-ceres, a 18 caja.

Diferentes rapés y "pellajes" se cotizaron a distintos precios.

Las embarcaciones de batura consigieron algo de sardina y un poco más de palometa, valiendo la primera de 23 a 24 pesetas millar y la segunda de 7,40 a 7,60 pesetas arroba.

MOVIMIENTO DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

De Francisco García «Magdalena R. de García», salió el 23 de febrero de Capelle para Gijón.

«Rita García», salió el 9 de marzo de Vlaardingen para Barry Dock.

De Angel Pérez «Alfonso Pérez», en Santander.

De Jesús García «Jesús Antonio», en Gijón.

Compañía Santanderina «Peña Labra», en Santander.

«Peña Rocías», en Santander.

De Luis Llano

EL DIA EN TORRELAVEGA

EL ORFEON TORRELAVEGUENSE A BARREDA

Hoy, sábado, a las nueve y media de la noche actuará en el Cinema Solvay, de Barreda, el Orfeón Torrelaveguense...

Motores DIESEL "Otto Deutz", legítimos. Agencia autorizada GARAJE MUNDIAL TORRELAVEGA

«La viuda alegre», valse, de Lehár; «Plata por plata», tango, de Robles. Por la Rondalla. Segunda parte.—Tres canciones leonesas...

GABINETES MODERNOS Y BARATISIMOS. FRENTE A LA FUENTE DE CUATRO CANOS TORRELAVEGA

LA CAMARA DE COMERCIO LA SUPRESION DE LA ADUANA EN SAN VICENTE DE LA BARQUERA

Bajo la presidencia de don Eduardo Pérez del Molino Herrera y con asistencia de los señores Llama, Aguirre, Jimena, Lafuente, Rodríguez, Fernández Vellera, García (don Agustín), García (don Germán), Soler, Saro, Prieto González, Huidobro (don Antonio), Arrarte y Escabado, habiendo excusado a suya los señores Catalán, Gutiérrez (don Laureano), Gómez (don Teodoro), Zubeldia y Capa, celebró sesión ayer tarde la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de la provincia de Santander.

Después de leídas y aprobadas las actas de las dos últimas sesiones, ordinaria y extraordinaria, y la liquidación del presupuesto del año último, la Cámara quedó enterada de que el Centro Oficial de Contratación de Moneda tiene instrucciones para dar facilidades al comercio de importación, según comunicó el ministerio de hacienda en contestación al escrito dirigido respecto al decreto de 5 de enero último; de la denegación, por la Dirección general de Sanidad, del despacho de estufas para la Aduana de Santander, según se había solicitado; de la celebración, del 10 al 25 de mayo, de la XVI Feria Muestrario Internacional de Valencia; de que, del 14 al 19 de marzo, se celebrará la Semana de la Maquinaria Agrícola en la Feria de Lyon; de la celebración, en Basilea, de una Feria Suiza de Muestras; de una comunicación de la Dirección de Comercio, que nos transcribe nuestro Consejo Superior, recordando la obligación que las Cámaras tienen de sufragar los gastos de transportes de mercancías con destino a las ferias de Lyon, París y Leipzig; y de una comunicación del señor Pérez del Molino, agradeciendo las muestras de sentimiento que le expresó la Cámara con motivo de la muerte de su señor padre y el acuerdo adoptado, por el cual se crea el premio Pérez del Molino en la Escuela Profesional de Comercio, agradecimiento que reiteró a la Cámara y a sus empleados por la cooperación prestada al señor Pérez del Molino Rosillo durante el tiempo que desempeñó la presidencia de esta Corporación.

Acordó la Cámara pase al estudio de la Comisión correspondiente una comunicación de la Exposición Permanente de Productos Nacionales, que recaba una subvención; otra de la Asociación Profesional de Estudiantes Mercantiles, interesando se designe un representante de la Cámara para su Consejo asesor; un escrito de la Cámara de Comercio de La Coruña sobre tarifas de inspección veterinaria de productos alimenticios y materias contumaces; un cuestionario que nos envía la Cámara hermana de Madrid acerca de la formalización de protestas por falta de aceptación de pago de letras de cambio, y una comunicación de la Dirección general de Aduanas, que nos traslada el ilustrísimo señor delegado de Hacienda de la provincia, para informar sobre la supresión de la Aduana de San Vicente de la Barquera.

Se cuenta de la orden del 6 de febrero último, que autoriza la designación de representantes sueltos para el Jurado provincial de estimación de la contribución sobre la Renta, y de una

acompañadas al piano por la señorita Mery. Rapsodia húngara núm. 2, de Liszt. Piano a cuatro manos por la señorita Mery y J. Lucio. Para asistir a este concierto existe entre los numerosos entusiastas del Orfeón gran entusiasmo, esperándose se vea el elegante Salón del Cinema Solvay muy concurrido de público.

NOTAS MUNICIPALES En el Palacio municipal, tranquilidad absoluta. El alcalde, señor Mazón, nos manifestó que se había publicado un edicto anunciando elecciones para constituir la Junta en la Oficina de Colocación Obrera, que según la ley tiene que estar formada el día primero del próximo mes de abril.

CONVOCATORIAS Se convoca a todos los acogidos a la ley de familias numerosas a una reunión que se celebrará en la Casa del Pueblo (La Llama), el domingo 12 del corriente a las diez de la mañana para darles a conocer un asunto muy urgente relacionado con dicha ley. Se ruega asistan todos los interesados en dicha ley.—La Comisión.

El Partido republicano radical socialista recuerda a todos los afiliados de esta sección local, la obligación de asistencia a la Asamblea extraordinaria que tendrá lugar el domingo, día 12, a las once y once y media respectivamente en el Salón Olimpia para tratar el orden del día ya publicada. El secretario, M. Baquero.

MITIN SINDICAL El próximo domingo, día 12 del corriente, se celebrará en el Salón Olimpia un mitin de afirmación sindical en el que harán uso de la palabra los oradores Bruno Alonso, secretario del Sindicato Metalúrgico Montañés y diputado a Cortes, y Pascual Tomás, secretario de la Federación Siderometalúrgica española.

comunicación de la Cámara de Torrelavega, que interesa se apoye la designación de los señores Sañudo y Teira para dichos cargos, la Cámara acordó prestar su conformidad a mencionada propuesta. La Cámara acordó hacer las oportunas gestiones, a ruego de los señores Hijos de Arrarte, para que el derecho de mozos armadores que se cobra en nuestro puerto sobre descarga de determinada mercancía, sea igual que en los demás de litoral. Igualmente acordó la Cámara dirigirse a los Poderes públicos rogando aplase la fecha para poner en vigor la nueva ley de Accidentes del Trabajo, por no conocerse aún las tarifas de primas que han de regir y que debían haber sido publicadas antes de primero de febrero.

Leídas las conclusiones acordadas en la Asamblea convocada por la Federación de armadores, "Navegación Libre Española", sobre el trabajo a bordo, la Cámara, estimándolas justas, acordó apoyarlas debidamente, con ciertas enmiendas.

JOAQUIN SANTIUSTE DEL SANATORIO MADRAZO GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 6. Wad-Rás, 5, 1.º.—Teléfono 13-63.

«LA VOZ DE CANTABRIA» EN CERVERA DE PISUERGA

DE FERIA Con inusitado esplendor se han celebrado en esta villa las renombradas ferias de San Matías, trasladas a los días 8 y 9 del actual, por efecto de los temporales de nieve.

DEPORTES Con motivo del partido Racing-Madrid, el próximo domingo, día 12, se volcarán en Santander no pocos aficionados cerveteros, que, deseados de presenciar este gran match, harán su excursión en el autocar de la Empresa Zumaque y varios coches particulares.—Ambulante.

CONSULTORIO DENTAL P. CITOLER ODONTOLOGO. Plazuela del Príncipe, 10.—Teléfono 10-55.—De 10 a 1 y de 3 a 7 RAYOS X

INFORMACION DEPORTIVA

ANTE LA JORNADA DE MAÑANA

YA SE CONOCEN OFICIALMENTE LAS ALINEACIONES DEL RACING Y MADRID

HAY GRAN EXPECTACION PARA LA SEMIFINAL DEL CAMPEONATO DE ESPAÑA AMATEUR, QUE JUGARAN MAÑANA, EN LOS ARENALES, EL AMPUERO Y EL UNION CLUB DE ASTILLERO

LA LIGA.—De la jornada del domingo destaca el partido del Sardinero.

El programa ligero para mañana es francamente sensacional, como puede verse: I DIVISION

Racing de Santander-Madrid (1-4). Valencia-Donostia (1-4). Arenas-Betis (1-1). D. Alavés-Español (1-3). Barcelona-Athletic Bilbao (3-1).

II DIVISION Athletic Madrid-Murcia (1-4). Unión Irún-Castellón (0-3). Sevilla-Oviedo (1-5). D. Coruña-Ossama (1-8). Sporting-Celta (4-3).

III DIVISION Sabadell-Zaragoza (primera vuelta de la final). Las cifras entre paréntesis indican el resultado del mismo partido en la primera vuelta.

La expectación ante el partido Madrid-Racing ha llegado a su grado máximo, reflejándose en la taquilla, por donde han desfilado recaudistas de todos los rincones de la provincia, llevándose muy cerca de la mitad del billeteaje.

Se espera fundadamente que las localidades de general y tribuna quedarán agotadas en el día de hoy, en que se abrirá la taquilla, de cuatro a siete, en Secretaría, y de siete a nueve, en el Bar Piquito.

El encuentro se lo merece, por ser el más emocionante de la temporada. De una parte el Racing, que necesita los dos puntos del partido, y de otra el equipo más potente de España con su trío defensivo internacional a la cabeza, decidido a no dejarse ganar en el último partido fuera de su casa.

Frente a Zamora, Ciriacó, Quincecos, Leoncito, Lazcano, Samitier, Olivares, Hilario, Regueiro, etc., el Racing alineará el siguiente equipo: Solá; Hernández, Ceballos; Ibarra, Oscar, Larriño; Santi, Loredo, Telete, Larrinaga y Cisco.

Los camaradas de Madrid, ante el gran match del domingo en el Sardinero, dicen: «El Madrid va a dar descanso a algunos de los «divos» de su equipo; el Racing sanderino es en su campo ideal no para el próximo domingo, sino para toda la temporada. Creemos firmemente que el quinteto atacante tal y como aquí queda anudado tiene que dar un mayor rendimiento que el que se pretende formar incluyendo a Lledias II en el centro del ataque y pasando a Díaz (G.) al extremo, desapareciendo por lo tanto el excelente extremo derecha Felipe (jugador éste que promete); aparte de que la situación económica de la sociedad no es tan satisfactoria como para pensar en jugadores forasteros. En fin, allá la Directiva.—P. y R.»

EL INVENCIBLE A SOTO IRUZ Gran interés ha despertado el solo anuncio de este partido, y numerosos deportistas se desplazaron para ver al Deportivo Soto Iruz, el cual ha derrotado a fuertes equipos como el Vista Alegre.

EN VARGAS.—Ayrón, 6; Salcedo, de Viñeo, 6. En los Campos del Angel, del pueblo de Vargas, jugaron el domingo un partido amistoso el equipo propietario y el Salcedo, que iba reforzado con jugadores del Viñeo.

La mejor clase del Ayrón impuso pronto la superioridad del juego y derrotó al Salcedo por el gran «score» de seis tantos a cero.

El Salcedo jugó codiciosamente, pero exento de técnica. Arbitro muy bien el señor Pacheco, y el Ayrón se alineó así: Manolin; Pepe y Arroyo; Moya, Noguera, Felipe; Martínez, Julio, Vivanco, Liguist, Pepín.—C.

CONVOCATORIAS Y AVISOS ECLIPSE F. C. Se ruega a los jugadores Pinedo, Crespo, Saavedra, Junquera, Vega, Hidalgo, Fidel, Pastor, Palazuelos, Marín,

CAMPEONATO DE CLUBS MODESTOS.—Partidos para el domingo. CAMPO DEL JUVENTUD.—A las diez. Cuatro Caminos-Méndez Núñez; árbitro, señor Lastra, y delegado, señor Maestregui. A las once, Astillero F. C.-Darling Club; árbitro, señor X. y delegado, señor del Río.

CAMPO DE LA ALBERGIA.—A las diez. Sporting-Arenas; árbitro, señor Bevide, y delegado, señor Ga-

llego. A las once, Cantábrico-I. España de Cuelo; árbitro, señor Vega, y delegado, señor Gallego.

CAMPO DE BELLAVISTA.—A las diez, Triunfo-Olimpia; árbitro, señor Camus. A las once, I. Santa Lucía-Estrella F. C.; árbitro, señor Camus.

CAMPO DE MIRAMAR.—A las tres. D. Vista Alegre-Royal F. C.; árbitro, señor X. y delegado, señor Nistal. A las cuatro y media, Magdalena-

Ramonín, Chéncho, Carral y Cavada, acudan hoy, sábado, a las ocho de la noche, al domicilio social.—La Directiva.

U. JUVENTUD SPORT Se comunica a los jugadores Calo, Bala, Ranz, Ortega, Torres, Pinedo, Mora, Chaves, X. X., Víctor, Cobián, Zubiraga, Peco y Algorri, se encuentren hoy en el local a las ocho, para tratar sobre el desplazamiento del equipo a Sar-

D. Siete Villas; árbitro, señor Alvarez, y delegado, señor Manuz.

COPA JUVENTUD.—Mahón y Regional, en Miramar. Mañana domingo día 12 y a las nueve y media de la mañana, dará comienzo este interesante torneo organizado por la animosa Sociedad Unión Juventud Sport en el que participan equipos bien conocidos por los aficionados al balompié.

Los entusiastas de uno y otro bando se disponen a acudir a Miramar a animar a los suyos para obtener los dos primeros puntos de esta competición. Los aficionados que deseen pasar una mañana entretenida acudirán a Miramar convencidos de la valía de ambos equipos.

AMISTOSOS.—Santofía y Unión Juventud, en Santofía. Contratado por la Directiva del Santofía nos visitará el domingo el potente club sanderino arriba mencionado.

Contenderá en partido amistoso con el Paloma, el cual obtuvo en los campos de Sport el pasado domingo un señalado triunfo sobre el reserva del Racing.

Vamos a permitirnos dar la alineación que a nuestro juicio le hubiera opuesto al once de la capital. Madera; Soler, Sindo, Jaime, I. J. días, Diego; Felipe, Pombo I, Díaz (G.), Díaz (T.) y Pablo; éste es a nuestro modesto entender el once ideal no para el próximo domingo, sino para toda la temporada. Creemos firmemente que el quinteto atacante tal y como aquí queda anudado tiene que dar un mayor rendimiento que el que se pretende formar incluyendo a Lledias II en el centro del ataque y pasando a Díaz (G.) al extremo, desapareciendo por lo tanto el excelente extremo derecha Felipe (jugador éste que promete); aparte de que la situación económica de la sociedad no es tan satisfactoria como para pensar en jugadores forasteros. En fin, allá la Directiva.—P. y R.»

EL GRUPO EXCURSIONISTA A SARON El domingo se celebrará la primera excursión de la temporada, al pintoresco pueblo de Saron, organizada por el Grupo Excursionista Montañés.

La salida será a las ocho de la mañana, tomando la carretera de Bilbao, pasando por Peñacastillo, Las Presas, Muriadas, Guarnizo, Villanueva, Obregón a Saron.

El regreso a Santander se hará por el recorrido más adecuado y pintoresco, llegando a la capital a las doce y media.

Se recomienda a los ciclistas lleven sus máquinas bien preparadas, para que así haya el menor número de averías.

Todo cuanto ciclista quiera tomar parte en esta excursión puede hacer su inscripción, gratuita, en los Arcos de Dóriga, 5.—EL JEFE.

ATLETISMO RESULTADOS DEL CONCURSO ATLETICO ORGANIZADO POR LA F. M. E. C. Con motivo de las fiestas que organiza anualmente la Federación Montañesa de Estudiantes Católicos y como preparación para los campeonatos escolares de atletismo, organización anual de la Federación Atlética Montañesa, las pruebas efectuadas los días martes y jueves pasados, han dado los siguientes resultados:

80 metros lisos.—Primero, Blanchard; segundo, Tejero; tercero, Gorordo (A.) 1.000 metros lisos.—Primero, Tejero; segundo, Otto; tercero, Renovales, cuarto, Arredondo, y quinto, Muñoz.

1.500 metros.—Primero, Burgou (A.); segundo, Saro; tercero, Muñoz. Peso.—Primero, Blanchard, 10,01 metros; segundo, Corro, 9,86; tercero, López, 9,60; cuarto, Lastra, y quinto, Amézari.

Salto de altura.—Primero, Borgou (Y.), 1,50; segundo, Saro, 1,47; tercero, Blanchard; cuarto, López, y quinto, Amézari. Longitud.—Primero, Blanchard, 5,55; segundo, Amézari, 5,30.

Este concurso, atlético, cuyas marcas fueron controladas por miembros de la F. A. M., fué presenciado por el elemento estudiantil de la F. M. E. C., siendo un éxito de organización, a la vez que son los VIII campeonatos por ella organizados.

BILLAR

EL CAMPEONATO LOCAL A CARAMBOLA LIBRE

Con los partidos celebrados últimamente en «La Amistad» puede darse por casi resuelto el campeonato local a carambola libre, que con tanto interés se viene jugando entre un numeroso grupo de aficionados.

En primera categoría se vieron frente a frente Antonio Izaguirre y Vicente Fernández, pero a poco de empezar el partido abandonó Fernández, proclamándose vencedor a Izaguirre.

Para la segunda categoría se jugaron los tres partidos siguientes: José Gil ganó a F. Cano por 100 a 98, con 65 entradas, 1,53 de promedio y once de tacada mayor.

Alfredo Francés venció a Gabino Herrero por 100 a 97, con 47 entradas, 2,12 de promedio y 15 de tacada mayor. F. Cano venció a Gabino Herrero por 100 a 23, con 36 entradas, 2,77 de promedio y 12 de tacada mayor.

UN MATCH SANTANDER-TORRELAVEGA

Parece ser que hay el propósito de llevar a cabo un interesantísimo match entre aficionados de Torrelavega y Santander.

Se habla de que los vencedores del campeonato que se está jugando en la vecina ciudad, reforzados con el notable billarista torrelaveguense Elizondo, jugarán a dos vueltas un interesante match con los ganadores del torneo de «La Amistad», reforzados éstos con el veterano as del billar, hombre polisportivo, Remigio Blanco.

De confirmarse la noticia sería interesante el desafío.

CROSS COUNTRY

LOS PARTIDOS BENEFICOS QUE SE JUGARAN MAÑANA DOMINGO

Como saben los aficionados, la Federación Atlética Montañesa ha organizado dos partidos de fútbol y uno de hockey, cuya recaudación será para cubrir los gastos del desplazamiento de los atletas que representarán a Cantabria mañana, domingo, en el campeonato nacional de cross country, en Barcelona.

Recogido por esta Federación el ofrecimiento del entusiasta deportista Dirube para celebrar un partido benéfico, mañana domingo, en Bezana, a las cuatro, se jugará el primero, entre el equipo titular y la Unión Montañesa, y el segundo en Miramar, el día 19. Mañana, domingo, a las diez, jugarán los equipos de hockey Racing Club H. C. y Unión Montañesa H. C.

El partido será juzgado por el competente árbitro señor Arnilla.

Para el cross nacional la Federación Castellana de Atletismo ha seleccionado a los corredores siguientes para formar el equipo de la región: Carlos Blanco, Víctor Blanco, Ramón Tomé, Venancio Sevillano, Felipe Copas y Adolfo López.

G. Iñigo OCULISTA VELASCO, NUMERO 1 Teléfono 26-87.

JUNTA GENERAL SOCIEDAD FOMENTO DE CAZA Y PESCA

Se convoca a junta general extraordinaria para el próximo lunes, día 13 del corriente, a las siete y media en primera convocatoria y a las ocho en segunda.

El orden del día de la reunión será el siguiente: Dimisión de la Junta directiva. Elección de nueva Junta Directiva. Por ser de gran trascendencia los asuntos a tratar, se encarece a todos los socios la más puntual asistencia.—El secretario.

IMPRESOS DE TODAS CLASES SE HACEN EN LOS TALLERES DE LA «EDITORIAL MONTAÑESA»

AUDIENCIA DE SANTANDER

SUSPENSIONES Los juicios orales señalados para ayer, causas seguidas contra Antonio Martínez Santos, por robo, y Jacobo Dubar Jiménez y otro, por disparo y lesiones, han sido suspendidos por no comparecer los procesados.

CARLOS R. CABELLO Médico jefe de la Casa provincial de Maternidad. Consulta: En Maternidad (Paseo del Alta), Martes, Jueves, Sábados, de 10 a 11 y media. En Sanatorio de Madrazo, de 12 a 1. En su domicilio, Cañadío, 1, 2.º de 1 a 3 y media. Excepto días festivos. Teléf. 1776

LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

PERFIL DE LA HORA

CON MOTIVO DE LO DE CASAS VIEJAS, LOS RADICALES EXIGIRAN AL GOBIERNO RESPONSABILIDADES POLITICAS

(Crónica telefónica de nuestro redactor.)

PANORAMICA DE MADRID

MADRID.—Hoy, en todas las esquinas aparecieron unos carteles de letras verdes. Bajo el rótulo «Fascismo español», se invita a los disconformes con la «actuación política suicida» a asistir a un mitin que tendrá lugar el lunes, 13, en el teatro de la Comedia. Esta es la respuesta fascista a la llamada de ciertos periódicos, que consideran este régimen impropio de nuestro país, donde no existe espíritu bélico, ni afán de revancha contra ninguna nación, ni nuestra situación es tan crítica que exija estas medidas extremas.

A mediodía, una manifestación tumultuosa recorrió las calles principales de la ciudad. Manifestación de estudiantes gritando «Viva la República», y alzando en alto letreros con mueras al fascismo y a Hitler.

Los ánimos se van caldeando. Y en vista de ello, y para evitar incidentes, se cree que el mitin no tendrá lugar.

POLITICA

Para hoy habia dispuesto su máxima atención el país. Día en que había de leerse y discutirse en la Cámara el dictamen de la Comisión parlamentaria sobre los sucesos de Casas Viejas. La Comisión trabajó todo el día en el Congreso, no sabiendo sus miembros más que para informar ante sus respectivas minorías, y a media tarde comenzó la lectura del informe, en medio de una enorme expectación. Desde una tribuna hemos escuchado la lectura, consternados. Relato truculento, digno del más escalofriante folletón. A la sensibilidad más embotada replegarían ciertos detalles llenos de bronco dramatismo. Hemos dirigido la vista hacia la tribuna pública, y hemos visto a los ocupantes escuchar estremecidos, en medio de un silencio en el que se oía el latir de los corazones.

Terminada la lectura, comenzó la discusión con los escaños llenos y los ministros en el banco azul. Cuando salimos a la calle, los grupos estacionados ante el Congreso nos asaltan con la palabra que es la obsesión de estos días «Crisis?». No es probable. La Comisión parlamentaria estima que el Gobierno no tuvo intervención en lo ocurrido, y luego los radicales socialistas, árbitros de la situación política, votarán al Gobierno.

Los radicales exigirán al Gobierno responsabilidades políticas. (La Comisión, según se dice, pedirá permiso para ampliar las investigaciones. Al enterarse el señor Prieto, dijo:—Eso lo aguantan mi sucesor. Pero todos saben que solamente es una frase.

LA MONTAÑA EN MADRID

Con objeto de lograr la continuidad del Colegio de Segunda Enseñanza, los comisionados castreños acudieron hoy al ministerio de Instrucción pública. El secretario, señor Barnés, escuchó a los peticionarios, haciéndoles respecto del asunto promesas favorables. Los comisionados, terminadas las gestiones que les trajeron a Madrid, regresaron hoy a Castro-Urdiales.—FRAIZ.

NOTICIAS DE POLITICA

EL DIARIO OFICIAL DE GUERRA DECLARA EN SITUACION DE DISPONIBLES FORZOSOS A DIEZ TENIENTES DE ASALTO

LA "GACETA".—DISPOSICIONES OFICIALES

Madrid.—Entre otras disposiciones que hoy publica la «Gaceta», figuran las siguientes:

Aumentando en una peseta diaria el haber de los obreros camineros.

Señalando que el recargo que por derechos de Arancel hayan de liquidar las monedas y billetes extranjeros sea de un 133 por 100.

Aprobando las listas de opositores a delegados del Trabajo, cuya relación se inserta.

NORMAS PARA LA DISTRIBUCION DEL SUBSIDIO AL CLERO

En la «Gaceta» se publica hoy la siguiente orden aclaratoria relativa a las consignaciones para el clero contenidas en el presupuesto vigente:

«Primera. Lo preceptuado en la regla quinta de la orden de 21 de febrero último se entenderá referido exclusivamente a las cantidades que durante el año correspondiera percibir a los participantes con derecho a figurar en las nóminas y que no se hicieran efectivas por las causas allí indicadas. Aquellas otras cantidades que resulten sobrantes por que sean dadas de baja en las nóminas personas eclesiásticas sin derecho a ser comprendidas en la distribución, no acre-

cerán a los partícipes de la misma diócesis en que esta baja se produzca, sino que constituirán un fondo aparte, para ser distribuido al final del ejercicio económico entre los partícipes de todas las diócesis hasta la aplicación total del crédito presupuestado. A este fin, oportunamente se fijará por el ministerio la cuantía del sobrante a distribuir.

Segunda. Si por error hubiera alguna diócesis dejado de incluir en su relación personas con derecho a ser comprendidas en ella, se formará en cuanto a ellas nómina aparte y podrá abonarseles la cantidad que les corresponde, siempre que resultare sobrante de lo asignado a otras diócesis con motivo de las bajas que, según la regla primera, no acrecen a los partícipes de la misma diócesis en que se produzcan. Las cantidades que por esta razón se abonen durante el año, se deducirán de lo que haya de distribuirse entre todos al final del ejercicio.

Tercera. Las cantidades correspondientes a los meses de enero y febrero se podrán acreditar en una sola nómina, acompañándose a ella la declaración jurada exigida.»

El apetito perdido se recupera rápidamente con el acreditado : : : VINO ONA : : :

EL SEÑOR

DON JUAN OBREGON HERRERO

(FARMACEUTICO)
FALLECIO AYER EN ALCEDA
A LOS 63 AÑOS DE EDAD
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.

Su hermana política doña Carmen de la Mora; sobrinos don José, don Manuel, don Fernando y doña Inés Cobo, doña María Obregón y don Santiagn Pérez Mazariagos, y demás parientes,

Participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que se verificará HOY, sábado, a las CINCO de la tarde, y a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán el jueves, día 16, a las DIEZ Y MEDIA de la mañana, en la iglesia parroquial de este pueblo.

Alceda, 11 de marzo de 1933.

LA LABOR DE LAS CORTES CONSTITUYENTES

LA CAMARA CONOCIO EL INFORME DE LA COMISION QUE FUE A CASAS VIEJAS Y ACORDO QUE CONTINUE SUS INVESTIGACIONES

LOS RADICALES ESTAN DISPUESTOS A EXIGIR RESPONSABILIDADES POLITICAS AL GOBIERNO.—AMPLIA INFORMACION DE PASILLOS

INFORMACION DE PASILLOS ANTES DE LA SESION

EL SEÑOR MAURA PERMANECE SILENCIOSO

MADRID.—Esta mañana fueron los periodistas a visitar a don Miguel Maura que, como se sabe, los había citado para hoy, a las diez y media de la mañana.

El señor Maura dijo que no tenía nada que comunicarnos, pues como lo que esperaba hacer era comentar los acuerdos que la minoría radical socialista tomara en la reunión que celebró ayer noche, y como en esa reunión no se tomó ningún acuerdo, no había, por lo tanto, nada que comentar.

LA MINORIA RADICAL

A las once de la mañana, en una de las sesiones del Congreso, quedó reunida la minoría radical, a la cual acudieron la casi totalidad de los diputados que la componen, a más de los miembros del Comité ejecutivo del partido.

En la reunión, como ocurrió en la celebrada por los radicales socialistas, no se tomó ninguna determinación, hasta saber la forma en que habrá quedado redactado el informe instruido por los parlamentarios que han regresado de Casas Viejas.

DICE EL SEÑOR LERROUX

A las dos menos cuarto de la tarde terminó la reunión de la minoría radical.

Interrogado el señor Lerroux por los informadores que aguardaban en los pasillos, el jefe de los radicales les dijo que la reunión había tenido como principal objeto el informe redactado por la Comisión parlamentaria trasladada a Casas Viejas.

Dijo también don Alejandro que, después de escuchada la lectura del informe, a la minoría le había parecido bien y que nada más había que agregar.

También añadió el señor Lerroux, que el informe presentado por la Comisión parlamentaria no desvirtuaba en nada el presentado primeramente por la Comisión de la minoría radical.

MANIFESTACIONES DE DON BASILIO ALVAREZ

A la salida de la reunión de la minoría radical, don Basilio Alvarez daba muestras de gran excitación.

Los periodistas que aguardaban en los pasillos advirtieron lo descompuesto del rostro del señor Alvarez y dirigiéndose a él le hicieron preguntas sobre la salida de la reunión, cuando aún todos sus compañeros permanecían reunidos.

Dijo don Basilio Alvarez que el informe redactado por la Comisión parlamentaria y leído por el señor Lara le había producido tan intensa emoción, que él, como hombre de leyes y diputado, había visto en lo ocurrido un delito de prevaricación por parte del Gobierno.

Añadió que estaba bien patente la negligencia del Gobierno y que en la actuación de los gobernantes, acreca de lo ocurrido en Casas Viejas, veía un delito de prevaricación castigado por el Código.

Las manifestaciones hechas por el sacerdote diputado causaron gran sensación entre cuantas personas desfilaron por los pasillos de la Cámara.

DECLARACIONES DE DON MIGUEL MAURA

Don Miguel Maura ha hecho las siguientes declaraciones:

—El momento es muy grave, y es censurable que los socialistas no se apresuren a poner término, de una vez, a este estado de cosas. Es conveniente que se retiren cuanto antes para que los partidos republicanos se fortalezcan en bien de la República. Repito que estamos en un momento gravísimo. La suerte de la República y del Gobierno está pendiente de un señor cuyo nombre quizás no les sea desconocido. Me refiero al señor Ruiz de Maya, médico alcañtino, que no es diputado y que esta tarde estaba en la Cámara. Pertenece al Comité ejecutivo del Partido Radical Socialista. Ese Comité está formado por siete miembros, que son los señores Albornoz, Domingo, Gordon Ordás, Valera, Salmerón, Moreno Galvache y Ruiz Maya. Ese Comité es el que marca las orientaciones del Partido, aunque sus acuerdos son independientes de los que adopta la minoría.

En las reuniones que estos días viene celebrando ese Comité, los señores

Albornoz, Domingo y Salmerón se muestran partidarios de la continuación en el Poder, y en contra los señores Moreno Galvache, Gordon Ordás y Valera. El señor Ruiz Maya fluctúa sin decidirse por ninguna de las dos soluciones, y así resulta que la actitud del Partido y la suerte de España, de la República y del Gobierno están a su merced. Todos estamos pendientes de ese político indito.

Yo ya dije el otro día al señor Azafia que debía cesar cuanto antes este Gobierno en bien de todos y de la República. A ser posible debía dimitir antes de quince días, sin preocuparse si se cae bien o se cae mal, ni de quién ha de ser el que le sucede. La solución que saliera habría de ser beneficiosa para todos. No hay que dudar que en caso de que hubiera necesidad de ello, todos los republicanos nos agruparíamos para defender la República. Y no habría el menor inconveniente en que el señor Azafia y yo, que actualmente podemos considerarnos como antipodas, formáramos Gobierno. Las circunstancias mandan y el patriotismo y el republicanismo se impondrían. Un ejemplo es lo que sucedió con mi padre. ¿Quién iba a decir a él que el año 18 habría de formar Gobierno con los elementos que él llamaba del vaso y del grifo!...

UNA CONVERSACION CON EL SEÑOR RUIZ MAYA

El señor Ruiz Maya ha hecho las siguientes manifestaciones a un periodista:

—No creo que el señor Maura sepa lo que ocurre en el seno del Comité ejecutivo del partido radical socialista.

—Pues, al parecer—le contestó el periodista—debe saberlo, puesto que nos ha dicho incluso los nombres de los que votan a favor y en contra, y como el voto de usted es dirimente, en realidad es usted el árbitro o el eje de la situación política.

—No sé cómo el señor Maura puede saber tales cosas. Yo lo que digo es que, viniendo como vengo de fuera, noto aquí demasiada pasión. Así lo he dicho a mis amigos y correligionarios.

—Ha resultado usted ya en otras ocasiones, con su intervención, la situación interna del partido?

—Yo no creo que he decidido nunca nada. Ahora bien; últimamente, cuando el Comité decidió adoptar una postura que significa inevitablemente la crisis, yo hallé la fórmula resolutoria en las conclusiones aprobadas en el Congreso de Santander, con lo cual se evitó el suceso.

—¿Y hallará usted también la fórmula, para el caso actual, en las conclusiones de dicho Congreso?

—En el Congreso de Santander se encuentran fórmulas para todo. Lo mismo para la continuidad que para la separación de los ministros. La situación, desde luego, es muy delicada, porque los socialistas no pueden marcharse en este momento y el Gobierno no puede caer por un asunto como el de Casas Viejas. Es preciso concederle una tregua. No se me hizo caso en enero, en cuya fecha propuse la salida de los ministros fundándola en la imprevisión del Gobierno por aquellos sucesos. Hubiera sido una crisis normal y corriente. Pero cuando los acontecimientos, de todos conocidos, se echaron encima y vino, además, la obstrucción de los radicales, ya no podía caer el Gobierno ante tales coacciones. El hecho es que estas Cortes Constituyentes tienen que aprobar varias leyes.

—¿Y en ellas no puede haber más Gobierno que el actual?

—O el que pudiera salir del bloque republicano.

—¿Pero gobernarían ustedes con los radicales?

—Lo creo difícil, tal y como se han puesto las cosas. Fueron ellos los que se quedaron al margen. Además, de nuestros apellidos, «radical» y «socialista», el segundo es el que tiene más contenido. ¿Qué significa hoy ser radical? No quiero decir que nos confundamos con los socialistas, sino que estamos más cerca de éstos que de los radicales.

—¿Luchó usted en Córdoba en las últimas elecciones?

—Sí. Y con 35.000 votos no logré el acta.

—¿Ejerció usted allí la profesión?

—Sí. Soy director del Manicomio.

LA SESION DE AYER

La sesión de esta tarde en la Cámara comenzó a las cuatro y diez minutos de la tarde, bajo la presidencia del señor Besteiro.

Las tribunas, totalmente llenas. Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Se toman en consideración varias proposiciones de ley.

El señor ROYO VILLANOVA defiende una enmienda pidiendo que antes de continuar la discusión del dictamen sobre Congregaciones religiosas se apruebe la ley de Incompatibilidades.

EL INFORME DE LA COMISION PARLAMENTARIA

Se da lectura al informe de la Comisión parlamentaria que ha ido a Casas Viejas.

El PRESIDENTE advierte que varios oficiales de asalto han pedido posteriormente prestar declaración, y pregunta si han de continuar las gestiones de la Comisión.

El señor ALGORA estima que así debe ser.

El señor JIMENEZ ASUA estima que para ello debe nombrarse una nueva Comisión.

El señor LLUHI cree que el asunto está terminado ya.

El señor SORIANO estima que en este asunto no deben intervenir las autoridades judiciales, para que no ocurra lo que con los sucesos del Parque de María Luisa, ya que los culpables continúan paseándose tranquilamente por las calles.

El señor BALBONTIN manifiesta que deben continuar las investigaciones sobre todo en relación con los dos guardias civiles que fueron los que dirigieron la sangrienta «razzia».

El señor JIMENEZ ASUA afirma que esos guardias civiles se han mantenido al margen de los sucesos.

El señor GUERRA DEL RIO dice que del informe de la Comisión se deduce claramente la existencia de responsabilidad para los jefes de los guardias de Asalto. Pero ahora—añade—hay que averiguar de dónde partieron las órdenes, y de ello debe encargarse la Comisión.

El señor JIMENEZ ASUA advierte que a la Comisión solamente se le facultó para abrir la información que ha traído.

El señor GUERRA DEL RIO pide que la Comisión realice investigaciones para aclarar de dónde partieron las órdenes.

El señor FANJUL pide que se investigue todo lo relacionado con un supuesto redactor del periódico «Luz», que fué a Casas Viejas al día siguiente de

Dice que es indecoroso que el Gobierno esté apoyado por los votos de los funcionarios diputados que cobran del Estado, y que no cuenten en cambio con la protección de los que pagan.

La proposición es desechada, por 146 votos contra 20.

Continúa la discusión del artículo cuarto del dictamen sobre Congregaciones religiosas.

La Comisión acepta parte de una enmienda del señor RICO ABELO, garantizando a los que pertenecen al Cuerpo de la Armada el respeto a su condición de religiosos.

Se desecha una enmienda del señor ARRANZ pidiendo que estas garantías sean extendidas a todos los funcionarios del Estado, por estimar la Comisión que va implícito en el dictamen.

Asimismo se rechaza un voto particular del señor FID, en el que pide que en los buques y dependencias públicas se autorice la celebración de los oficios religiosos a petición de los funcionarios católicos. Es desechado este voto particular por 160 votos contra 23.

La misma suerte corre una enmienda del señor BOTELLA pidiendo la supresión del artículo cuarto por estimar que el laicismo del Estado no le permite inmiscuirse en sus deberes religiosos.

(En este momento de la sesión entran en el salón numerosos diputados. En el banco azul se halla todo el Gobierno.)

EL INFORME DE LA COMISION PARLAMENTARIA

producirse los sucesos, y que estuvo en comunicación constante con el gobernador de Cádiz y con el ministerio de la Guerra.

El PRESIDENTE propone que se señale un nuevo plazo a la Comisión para llevar a cab los nuevos trabajos.

El señor MAURA: La responsabilidad de los guardias está clara, pero ahora es necesario averiguar de dónde partieron las órdenes.

El señor LLUHI señala que a él le basta que el señor Casares Quiroga afirme su inocencia.

El señor JIMENEZ ASUA dice que la Comisión solamente ha investigado todo lo relacionado con los guardias de Asalto.

—El señor MAURA: Lo cierto es que todavía continúa habiéndose de responsabilidades.

El señor MENEZDEZ: No creo en la sinceridad de la intervención de su señoría.

El señor MAUTA: Su señoría es un (Signos aprobatorios de los radicales) Insisto al señor Maura en que es necesario averiguar de dónde partieron las órdenes.

A propuesta del PRESIDENTE se acuerda que la Comisión continúe sus gestiones en la forma que crea conveniente, hasta el miércoles próximo.

Se levanta: la sesión a las ocho y diez minutos.

Piel - Vías urinarias - Secretos
Dr. SOLIS CAGIGAL
Médico especialista, en oposición del Servicio oficial de enfermedades venéreo-sifilíticas.
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
PUNTIDA, 1, PRIMERO

TEATRO PEREDA

HOY SABADO A LAS 7 Y 10,30

¡LA SORPRESA DEL AÑO! ESTRENO

de la película que en la actual temporada ha permanecido cinco semanas consecutivas en el local de su estreno en Madrid

El último varón sobre la Tierra

Graciosa fantasía cinematográfica

DIALOGADA EN ESPAÑOL

por RAUL ROULIEN y ROSITA MORENO

EL MAYOR EXITO DE LA ACTUALIDAD

¡ATENCIÓN! ¡GRAN NOVEDAD!

Se completará el programa con la primera cinta de dibujos en colores

EL REY NEPTUNO

SILLY SIMPHONIE DE WALT DISNEY (Distribuida por Artistas Asociados)

Usted puede entrar GRATIS en este Cinematógrafo...

PIDA AMPLIOS DETALLES EN LA TAQUILLA

POR TELEFONO, TELEGRAFO, CABLE Y RADIO

INFORMACION DE PASILLOS DESPUES DE LA SESION

ORTEGA Y GASSET, ALGORA Y LERROUX

Los señores Ortega y Gasset y Algora, dijeron esta tarde al señor Lerroux que pensaban organizar una manifestación popular, presidida por los diputados de la Comisión que fué a Casas Viejas, en vista de la reiterada oposición del Gobierno a abandonar el Poder. El señor Lerroux trató de disuadirlos de su propósito, y como el señor Algora dijera al jefe radical que tenía miedo, el señor Lerroux contestó que él no lo único que tenía miedo era por las Repúblicas.

LA MINORIA SOCIALISTA

Se ha reunido la minoría socialista para oír a su representante en la Comisión parlamentaria que fué a Casas Viejas. No asistieron a la reunión los ministros. La minoría aprobó la gestión de sus representantes en la Comisión y determinó el criterio a seguir en la Cámara al tratarse de este asunto.

UNA PROPOSICION INCIDENTAL

Don Dimas Madariaga ha presentado una proposición incidental, pidiendo que se ponga a discusión la ley de términos municipales.

OTRA PROPOSICION

El señor Lamamié de Clairac ha presentado otra proposición incidental pidiendo que se ponga término a las deportaciones y detenciones gubernativas.

EL SEÑOR BOTELLA DICE QUE POSEE INTERESANTES DOCUMENTOS

El señor Botella decía esta noche en los pasillos de la Cámara que tenía en su poder documentos que agravaban la situación creada por lo de Casas Viejas. Y añadió que, en momento oportuno, dará cuenta a la Cámara de esos documentos.

EL INFORME DE LA COMISION

A las cinco de la tarde fué repartido el informe de la Comisión parlamentaria que ha ido a Casas Viejas, entre los jefes de minoría. Este informe es bastante extenso y los diputados mostraban un gran interés en saber su contenido.

REUNION DE LA MINORIA RADICAL SOCIALISTA

Esta tarde se reunió la minoría radical socialista. Los diputados, a la terminación de la reunión, salieron discutiendo acaloradamente.

El jefe de la minoría manifestó que habían acordado conceder un voto de confianza al Gobierno. Sin embargo se sabe que el objeto de la reunión fué si se debía o no explicar el voto, acordándose que no. Los disidentes de esta minoría creen que el Gobierno queda alcanzado de responsabilidad política por lo de Casas Viejas. Algunos, entre ellos el señor Pérez Madrigal, decían que si se les obligaba a votar explicarían su voto. A la reunión no asistieron los ministros del partido.

SE CONSTITUYE EL JUZGADO QUE INSTRUIRA EL SUMARIO POR LO DE CASAS VIEJAS

En el Palacio de Justicia se constituyó hoy el Juzgado que instruirá el sumario por lo de Casas Viejas. Poco después de constituido prestó declaración ante él el señor Menéndez.

Por los pasillos del Palacio de Justicia circuló el rumor de que varios abogados del Colegio de Madrid tenían el propósito de pedir en la Asamblea extraordinaria del Colegio que éste se muestre parte en el sumario mediante el procedimiento de elección popular, para que no se pueda eludir la responsabilidad.

LAS MINORIAS DE ACCION REPUBLICANA, LA "ORGA" Y LOS RADICALES

Hoy se reunieron las minorías de Acción Republicana, la "Orga" y los radicales, para oír a sus representantes en la Comisión parlamentaria que marchó a Casas Viejas, aprobándose su gestión.

SE EXIGIRA RESPONSABILIDAD POLITICA AL GOBIERNO

Sabemos que en la reunión celebrada esta tarde por la minoría radical, después de aprobarse la gestión de su representante en la Comisión de Casas Viejas, se acordó exigir responsabilidad política al Gobierno. Don Basilio Alvarez, al salir, dijo que si prosperaba el criterio contrario al suyo renunciaría al acta y abandonar la vida pública.

LOS AGRARIOS

Los agrarios se reunieron en una de las sesiones del Congreso, estudiando el dictamen de Congregaciones religiosas.

El señor Casanueva, dió cuenta a sus

compañeros de minoría de las gestiones llevadas a cabo por la Comisión que marchó a Casas Viejas.

El señor Fanjul dijo que, desde luego, se podían imputar al Gobierno las ordenes de Casas Viejas.

AZANA, CASARES Y BESTEIRO

Antes de la sesión de esta tarde conferenciaron los señores Azaña, Casares Quiroga y Besteiro.

Parece ser que trataron de la jornada parlamentaria.

PIRIETO DICE QUE NO PUEDE AGUANTAR MAS

El señor Prieto, comentando con el señor Jiménez Asúa el resultado de la jornada parlamentaria y el acuerdo de que la Comisión realice nuevas gestiones, dijo que no podía aguantar más. La impresión de casi todos los diputados es de que el Gobierno ha incurrido en responsabilidad política.

MANIFESTACIONES DEL DE LA CAMARA

El presidente de la Cámara, al recibir a los periodistas después de la sesión, les dijo:

—El plan del martes es el mismo de estos días. Desde primera hora comenzará la discusión del proyecto de Congregaciones religiosas, y, al final, habrá una hora dedicada a ruegos y preguntas. Añadió que quizá surja alguna interpeleación de las atrasadas.

Esto, claro está—siguió diciendo— caso de que no haya terminado la Comisión de Casas Viejas su informe para ese día, que, de lo contrario, no será discutido este asunto hasta el miércoles.

DESCONCIERTO Y COMENTARIOS

El resultado del debate de esta tarde en la Cámara desconcertó a la mayoría de los diputados. Por parte de los de la oposición se criticaba duramente que no se hubiese levantado el Gobierno o algún miembro de la mayoría para pedir que se discutiera con toda amplitud el informe presentado, sin esperar a nuevas diligencias.

Los diputados de la mayoría alegaban que la Comisión no debió traer el informe incompleto a la Cámara para pedir luego una prórroga en sus gestiones con objeto de tomar declaración a los cinco tenientes de Asalto que han solicitado declarar.

Entendían que ellos no podían oponerse a esta diligencia, aunque creían que no variaría el resultado del informe.

LA RESPONSABILIDAD POLITICA DEL GOBIERNO

En los pasillos se comentaba la responsabilidad política en que haya podido incurrir el Gobierno como consecuencia de los sucesos de Casas Viejas, creyendo los diputados de la oposición que, en efecto, existía dicha responsabilidad. Así opinaban, entre otros, los señores Alba y Melquiades Alvarez.

En cambio, los ministros socialistas se mostraban satisfechos de la jornada parlamentaria de hoy, porque, a su juicio, el informe demostraba palpablemente que no existía responsabilidad alguna para el Gobierno.

El señor Largo Caballero decía: —Ha quedado bien demostrado en la sesión de hoy que el Gobierno no ha tenido ni tiene culpa alguna. El informe de la Comisión no deja lugar a duda. Hubiera sido muy de extrañar que en el informe se dijera que el Gobierno no tenía responsabilidad alguna, porque esta Comisión no tenía facultades para enjuiciar, sino simplemente para informar. Pero el hecho de que se diga que no hay indicios, es la mejor prueba de que el Gobierno no le alcanza responsabilidad alguna. Nuestra conciencia siempre ha estado tranquila sobre este punto.

Terminó diciendo que con el debate de hoy no se había conseguido otra cosa que prolongar la discusión del asunto hasta el miércoles, día en que según manifestó quedará bien patentizada la incomprensión del Gobierno.

El señor De los Ríos se expresó en términos parecidos a como lo hizo el señor Largo Caballero, diciendo que en el documento se demuestra que no hay responsabilidad alguna para el Gobierno.

El señor Maura decía por el contrario que existía responsabilidad para el Gobierno. La Comisión debe confesar de dónde partieron las órdenes que quedan colgadas en el informe. Y mientras tanto el Gobierno está prolongando una situación insostenible.

MAS COMENTARIOS SOBRE LA SITUACION ACTUAL DEL ASUNTO

En los pasillos, numerosos grupos comentaban el resultado del debate y el asunto de Casas Viejas, cuya solución está ahora en manos de cinco tenientes de asalto que han de prestar declaración ante la Comisión, siendo posible que el asunto variara a consecuencia de alguna malquerencia de cualquier índole.

El señor Pérez Madrigal comentaba amargamente lo acordado esta

Partido emocionante y trascendental

RACING-MADRID MAÑANA, A LAS CUATRO

tarde en la Cámara. Dijo que seguramente quedaría reducido todo a una votación de confianza al Gobierno, pero que luego seguramente se plantearía un debate político, al final del cual se encontraría el Gobierno con la obstrucción radical, que impide legislar. Además se encontraría con una gran masa de oposición en contra.

Yo creo—terminó diciendo—que entonces será el momento oportuno para que se levante la voz de un republicano llamando a todos a la cordialidad en bien de la República.

EL EX DIRECTOR GENERAL DE SEGURIDAD INGRESA EN PRISIONES MILITARES

A las ocho y media de la noche terminó de declarar ante el juez especial el ex director general de Seguridad señor Meléndez. Inmediatamente después fué conducido a Prisiones militares, donde ingresó por orden del juez.

EL INFORME DE LA COMISION PARLAMENTARIA QUE FUE A CASAS VIEJAS

Esta tarde ha sido facilitado el informe de la Comisión parlamentaria que fué a Casas Viejas. Consta dicho informe de diez y seis hojas de a folio, escritas a máquina.

Comienza relatando los hechos en que actuó la fuerza pública, y los datos que en él a este tenor se hacen constar apenas difieren de los ya conocidos. Después se ocupa del aspecto más interesante de los sucesos, los fusilamientos. Y se transcriben en el informe las declaraciones del capitán Rojas y otros, que atestiguan con un efecto existieron dichos fusilamientos. Se da cuenta de que en ellos intervinieron seis o siete guardias civiles

EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER EL MINISTRO DE INSTRUCCION INFORMO ACERCA DEL ORIGEN DEL REVUELO ESTUDIANTIL

A LA ENTRADA

MADRID.—Poco después de las once y media de la mañana comenzó en Guerra el Consejo de ministros, bajo la presidencia del señor Azaña. A la entrada ninguno de los ministros hizo manifestaciones a los periodistas.

A LA SALIDA

A las dos de la tarde terminó la reunión ministerial, sin que tampoco a la salida hiciera manifestación alguna ninguno de los ministros.

LA NOTA OFICIOSA

La nota oficiosa de lo tratado en la reunión ministerial, dice así: «El ministro de Instrucción Pública informó al Consejo de la situación creada entre las clases escolares en virtud a las reformas últimamente dispuestas, que han creado un descontento entre los alumnos universitarios.

El ministro de dicho departamento informó ante sus compañeros acerca de los proyectos, dejando a la consideración de los consejeros el estudio de los mismos para que sean tratados en la próxima reunión ministerial.

También informó detenidamente el señor De los Ríos sobre esta misma cuestión proponiendo a la aprobación de los demás ministros la creación de otros dos decretos relativos al mismo asunto.»

INFORMACION DE LEVANTE

UN NIÑO DECAPITADO POR UN TRANVIA

VALENCIA.—En la calle de Guillén de Castro, frente a la Facultad de Medicina, un tranvía de la línea de circunvalación ha atropellado, seccionándole la cabeza, al niño de cuatro años Enrique Gómez.

El niño caminaba conducido por su abuela y al tratar de cruzar la calle se soltó de la mano, a tiempo que el tranvía le arrollaba, sin que nadie pudiera evitar la catástrofe. El momento fué de un dramatismo espeluznante. Ante los espantados ojos de los transeúntes testigos del suceso, la cabeza, completamente seccionada, del desgraciado niño, salió despedida a larga distancia, de donde fué recogida.

SAIZ AN TOMIL

MEDICO

AP. DIGESTIVO, NUTRICION Y GLANDULAS ENDOCRINAS De 11 a 1 y 4 a 5.

MUELLE, 34. Teléfono 1819.

y diez o doce de asalto, habiendo intervenido así mismo directamente el citado capitán Rojas, según propia confesión. Apresúrase después la Comisión en declarar que como consecuencia de las gestiones, se obtiene la consecuencia de que ninguna de las declaraciones prestadas por la autoridades existe prueba alguna que permita suponer abuso de justicia. Queda un tanto confusa la parte relativa a las órdenes que fueron dadas a las fuerzas de asalto frente a los rebeldes. Es decir, cuando estas fuerzas actuaron en defensa del orden social.

Se transcribe a continuación el telegrama que el gobernador de Cádiz transmitió al delegado gubernativo de Casas Viejas.

Por último la Comisión hace referencia a las declaraciones del capitán Rojas y el ex director general de Seguridad señor Menéndez, declaraciones que en algunos puntos ofrecen contradicciones, especialmente en la parte que tratan de las declaraciones recibidas por uno y transmitidas por el otro.

La Comisión al final de su informe dice que ella ha llevado a cabo sus investigaciones sin prejuicio de ninguna clase y con la más absoluta objetividad.

TENIENTES DE ASALTO EN SITUACION DE DISPONIBLES FORZOSOS

El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" publica hoy una orden dejando en situación de disponibles forzosos a los tenientes de Asalto dados de baja en el Cuerpo, y que son los señores De Miquele, Rubio, Jovar, Vicent, Pérez Calvo, Vázquez, Freire, Ramírez, Muñoz y Alvarez Orzuola.

PERIODICOS Y PERIODISTAS

SE HA ENCARGADO DE LA DIRECCION DE "LUZ" DON LUIS MIQUEL

MADRID.—Ha asumido la Dirección del periódico "Luz", el gerente de "Ahora", don Luis Miquel.

EN EL FRONTRON CENTRAL

APERTURA DE LA ASAMBLEA ECONOMICA AGRARIA

MADRID.—Esta mañana se celebró en el Frontón Central la sesión de apertura de la Asamblea económica agraria, organizada por la Unión Económica y la agrupación de propietarios de fincas rústicas y otras entidades.

Al acto asistieron unas siete mil personas.

El señor Berje, que presidió el acto, dió cuenta de la significación de éste y agradeció el entusiasmo de los asistentes. A continuación hablaron los señores Maceda, don Adolfo Rodríguez Jurado, el marqués de la Frontera y otros, que atacaron la Reforma agraria, siendo muy aplaudidos.

LA CRISIS MONETARIA

SE PAGA CON TODA CLASE DE OBJETOS

NUEVA YORK.—La crisis monetaria tiene también su parte jocosa. Ayer, por ejemplo, en una sala de espectáculos deportivos se anunció que en pago de la localidad se admitían a falta de metálico toda clase de objetos, incluso artículos caseros y especies, según una valoración que se haría en las taquillas instaladas al efecto.

Los empresarios recogieron una colección de objetos a los cuales más variados, habiendo necesidad de habilitar los pasillos y salas de espera para almacenarlos interinamente. La sala se vió totalmente llena.

EN NORUEGA

UNA ESTACION RADIOTELEFONICA BLOQUEADA POR LAS NIEVES

COPENHAGUE.—Noticias telegráficas de Oslo dan cuenta de que la estación radiofónica de Bodoe se encuentra bloqueada por las nieves, y en crítica situación sus operadores.

Las expediciones de socorro no han tenido éxito hasta ahora, por la dureza extraordinaria del temporal.

Como la fuente de energía eléctrica y las antenas se conservan, los locutores prosiguen dando audiciones, en las que informan de la privación de víveres que sufren y de los riesgos que les cercan.

A última hora se les observa extenuados y se teme por ellos fundamentalmente.

EL ESTUDIANTE EN ACCION

SE PRODUCEN EN MADRID ALGUNOS DESORDENES, RESULTANDO UN HERIDO DE BALA

MADRID.—A pesar de la nota facilitada en la madrugada última por el Comité ejecutivo de la F. U. E., muchos de los estudiantes, ateniéndose a lo dispuesto anteriormente, no acudieron esta mañana a clase, manteniéndose en huelga.

Entre los estudiantes que acudieron a clase se produjeron diversos alborotos.

A las diez de la mañana los alborotos tomaron un cariz alarmante, pues entre las discusiones promovidas entre los escolares en la Universidad Central se produjeron varios disparos, haciéndose necesaria la intervención de la fuerza pública.

De los disparos efectuados en el recinto de la Universidad, resultó uno de los estudiantes herido, el cual fué urgentemente trasladado a la Clínica del Noviciado, donde se le apreció que sufría una herida por disparo de arma de fuego en la región frontal.

El herido manifestó llamarse Angel Ventosa, de 16 años, natural de Haro, agregando que estaba afiliado a la organización estudiantil de la J. O. F.

Manifestó que el disparo lo había hecho otro muchacho sindicado en una de las cédulas estudiantiles del Partido Comunista.

En vista del sesgo que tomaban los acontecimientos, la Superioridad dispuso fueran cerradas las puertas de la Universidad, no permitiéndose el acceso a ninguna persona.

Se cree que entre los elementos estudiantiles se han incorporado otras personas al parecer interesadas en promover desórdenes.

La presencia de la fuerza pública impidió la formación de grupos frente al edificio universitario.

A las doce de la mañana, y a pesar de las medidas adoptadas por la fuerza pública, se formó una manifestación de estudiantes portadora de carteles, en los que se leían a grandes titulares las frases siguientes: ¡Abajo el fascismo! ¡Muera Hitler!

La manifestación recorrió varias calles y se dirigió en actitud pacífica a los ministerios de Instrucción pública y al de Gobernación, donde fueron disueltos fácilmente por la Guardia de Seguridad.

Parece que los manifestantes, después de hacer acto de presencia frente a los edificios de los ministerios de Instrucción y de la Gobernación, pretendían hacer ostentación de su protesta frente a las Embajadas de algunos países, cosa que no consiguieron por la intervención de la fuerza pública.

Grupos de guardias consiguieron arrebatar a los manifestantes uno de los carteles.

Parece que el propósito de los estudiantes era consignar su protesta frente a los Consulados de Alemania y de Cuba. Conocedora la Dirección general de Seguridad de estos propósitos, envió fuerzas a los respectivos edificios diplomáticos, prestando frente a ellos servicio de vigilancia.

En las primeras horas de la tarde la tranquilidad quedó restablecida.

DICE EL DIRECTOR DE SEGURIDAD

El director general de Seguridad recibió a primera hora de la tarde a los periodistas, a los que confirmó todo lo que había dicho anteriormente relativo al conflicto estudiantil, añadiendo que los disparos que fueron hechos en la Universidad lo habían sido por pistolas detonadoras.

Añadió que se habían tomado medidas para evitar que se produjesen hechos desagradables ante varias Embajadas extranjeras.

EN ZARAGOZA

ZARAGOZA.—La asamblea organizada por la F. U. E. no pudo celebrarse porque al ir los estudiantes, en gran número, a la Facultad de Medicina, se encontraron con las puertas cerradas.

La clausura fué ordenada por el decano, quien ha manifestado que la reunión no estaba autorizada y que existían sospechas de que a la asamblea asistieran elementos extraños a dicho centro docente.

Según referencias de la Policía, los estudiantes comentaban, disgustados, la clausura de la Facultad, cuando apareció un camión con guardias de asalto, y la sola presencia de la fuerza pública impulsó a aquéllos a disolverse.

Se afirma que los directivos de la F. U. E. se reunirán en otro local y tomarán acuerdos, algunos de los cuales están relacionados con el intrusismo en algunas carreras.

INCIDENTES EN SEVILLA, A CONSECUENCIA DE LOS CUALES RESULTAN TRES ESTUDIANTES HERIDOS

SEVILLA.—Con motivo de la huelga anunciada por los elementos de la F. U. E., hoy se registraron en ésta algunos incidentes. Parece ser que en estos incidentes intervinieron elementos extraños a la clase estudiantil.

Aunque a primera hora de la mañana se desarrollaron las clases normalmente, a media mañana empezaron a menudear

los incidentes entre estudiantes afectos a la F. U. E. y los de otros grupos. Cuando estos incidentes habían adquirido más intensidad, fué cuando sonaron tres disparos, a consecuencia de los cuales resultaron tres estudiantes heridos. Los disparos produjeron gran alarma en las calles.

Intervino la fuerza pública, que restableció el orden, practicándose algunas detenciones.

La Directiva de la F. U. E. había dado orden de suspender la anunciada huelga, pero algunos descontentos con esta medida trataron de declararla, produciéndose los incidentes.

En la Casa de Socorro fueron asistidos algunos heridos y contusos.

Ha sido detenido un elemento extraño, chófer, a quien se le ocupó un carnet del Sindicato Rojo.

EN ALMERIA

ALMERIA.—La Z. E. B. A. declaró orden de suspender la anunciada huelga, pero algunos descontentos con esta medida trataron de declararla, produciéndose los incidentes.

En la Casa de Socorro fueron asistidos algunos heridos y contusos.

Ha sido detenido un elemento extraño, chófer, a quien se le ocupó un carnet del Sindicato Rojo.

INFORMES OFICIALES

Interrogado el ministro de Instrucción Pública dijo esta noche a los periodistas que la nota del Consejo de ministros de hoy reflejaba exactamente todo lo tratado.

Luego quitó importancia a los incidentes estudiantiles de Madrid y dijo que entre los estudiantes de Sevilla se habían producido asimismo algunos incidentes, resultando tres estudiantes heridos. Se practicó la detención de un elemento extraño.

Terminó manifestando que el proyecto de reorganización del profesorado era extenso y que será presentado a las Cortes la semana próxima.

EN LOS ANGELES

SE REGISTRA UN VIOLENTO MOVIMIENTO SISMICO

LA PRIMERA NOTICIA

Nueva York.—Comunican de Los Angeles que en esta capital se ha registrado un movimiento sísmico de gran violencia. Se ignoran por el momento más detalles.

NUEVAS NOTICIAS

Los Angeles.—El terremoto ha comenzado exactamente a las ocho menos cinco de la tarde, hora local, continuando durante varios minutos. Las primeras sacudidas alarmaron grandemente a la ciudad, poniendo en peligro muchos edificios, por lo cual el público se echó a las calles. En unos instantes las calles se llenaron de gente. El tráfico quedó interrumpido inmediatamente.

Muchas ventanas de edificios han quedado sin cristales.

El edificio de la Cámara de Comercio, situado en Broadway, se ha hundido. A consecuencia de este hundimiento han resultado varias personas heridas, temiéndose que haya víctimas, extorno éste que no puede precisarse con certeza por el momento.

POLITICA ALEMANA

PARECE QUE EL EX KROMPRIZ HA RENUNCIADO SUS DERECHOS

AMSTERDAM.—El corresponsal especial en Doorn del periódico "Zederland" dice que el ex kaiser ha quedado muy decepcionado al comprobar que el partido de Hugenberg había obtenido en las últimas elecciones un número de votos muy restringido.

Por otra parte, parece que Guillermo de Hoenzollern, durante un consejo de familia celebrado en el mes de noviembre último, ha renunciado a sus derechos al trono en favor del ex kromprinz, a pesar de las objeciones de la princesa Hermina.

NECROLOGICAS

DON JUAN OBREGON HERRERO

En Alceda falleció ayer el respetable señor don Juan Obregón Herrero, farmacéutico de dicha localidad.

Hombre inteligente, bondadoso y culto, gozaba de un merecido prestigio entre el vecindario, que veía en él un vivo ejemplo de laboriosidad y de acrisoladas virtudes cívicas.

Descanse en la paz del Señor y sepan su hermana política doña Carmen de la Mora; sobrinos don José, don Manuel, don Fernando y doña Inés Cobo; doña María Obregón y don Santiago Pérez Mazariegos y demás familiares, que participamos sinceramente en el legítimo dolor que les abruma.

EN LAS CIUDADES Y VILLAS DE CANTABRIA

ASTILLERO

CICLO DE CONFERENCIAS

En el espacioso salón del domicilio social del Partido republicano radical socialista de este pueblo tendrá lugar mañana, domingo, a las once y media de la misma, la conferencia que fué suspendida el día 26 del pasado mes, a cargo del correligionario y culto abogado don Víctor Rivera, quien disertará sobre el tema "La cuestión de Extremo Oriente.—El conflicto chino-japonés".

FUNCIONES PRO CULTURA INFANTIL

En el amplio y bien acondicionado local de la Sociedad Juventud Católica de Astillero tuvo lugar el miércoles último, a presencia de una numerosísima y selecta concurrencia, una función benéfica para el sostenimiento de esta naciente Sociedad, en la que tomaron parte unas cuantas niñas y niños que se han asimilado a la perfección las lecciones de la inteligente y competente directora y pianista señorita Felina González, con la colaboración muy acertada de la joven Pilarín Cabarga.

Se puso en escena:
1.ª "La joven caritativa", comedia en tres actos, interpretada por las niñas T. Mier, C. Gómez, V. Pérez, C. Vélez y A. Docampo.

2.ª "Castillo de naipes", zarzuela en un acto, en la que tomaron parte las niñas C. Telechea, A. M. García y A. Vaquero, como principales personales de la escena; las solistas C. Vélez, A. M. García, C. Gómez y C. Telechea.

Otras varias niñas contribuyeron al realce y complemento de la función en el coro de mozas de dicha obra.

3.ª "La bolsa o la vida", sainete cómico en un acto, interpretado fielmente por los niños T. Gutiérrez, F. Valmaña, L. García, T. Cruz, S. Alonso, J. Ansorena y T. Vázquez. Solista, L. García.

Los precoces y simpáticos artistas cosecharon muchos aplausos y muchos caramelos, que se lanzaron a la escena como premio y estímulo a la obra de cultura realizada.

El público elogiaba la labor realizada por los noveles artistas y salió muy entusiasmado, alabando sinceramente la feliz iniciativa de las señoras que componen la Asociación de Damas de la Catequesis, a cuya iniciativa y eficaz colaboración se debe esta labor educativa y cultural.—T.

¿Qué pensaría Vd...?

del labrador que dejase invadir sus tierras por las ortigas, los parásitos y las plantas venenosas?

Le llamaría usted negligente, juzgando que tenía su merecido.

Pues esa misma negligencia inexplicable cometen las personas que abandonan su organismo a todos los estigmas de la sangre envenenada, la cual mantiene y desarrolla una serie de peligrosas enfermedades, cuyas manifestaciones son variadas según la predisposición de cada temperamento. Las más corrientes son:

Enfermedades de la piel: Acné, eczemas, herpes, sarpullidos, prurigo, psoriasis, forúnculos, sicosis, seborrea, etc.

Artritis: Reuma, gota, arenillas, nefritis, albuminuria y otras muchas derivaciones.

Males de piernas: Varices, úlceras, flebitis, supuraciones, etc.

Enfermedades de la mujer en la edad crítica: Vértigos, jaquecas y con frecuencia tumores en el vientre. Arterioesclerosis.

Si todas esas enfermedades se mantienen y arraigan por las ponzoñas que tiene la sangre, el tratamiento lógico y racional es purificarla, y el único remedio a cuyo poder no resiste ni su estado avanzado ni la antigüedad de su origen, es el famoso tratamiento de la rectificación sanguínea, llamado

DEPURATIVO RICHELET

Su acción es tan rápida y su eficacia tan evidente, que basta para convencerse leer los numerosos testimonios de enfermos que deben su salvación a este maravilloso descubrimiento.

NUEVAS CURACIONES

Úlcera varicosa desaparecida

Después de dos meses de sufrimientos con una úlcera varicosa en la espinilla y habiendo ensayado muchas pomadas sin resultado y marchando cada vez peor, el médico me recetó el Richelet y en ocho días que hace que lo tomo, ha desaparecido todo malestar y estoy mejorando notablemente.

En agradecimiento a su Depurativo y para bien de los demás, creo un deber el comunicárselo, autorizándole a que haga el uso que crea conveniente de este certificado.

ROGELIA M. DE ROMANO.

Cascante (Navarra) España.

El reumatismo desaparece

Certifico que atacado de reumatismo doloroso y habiendo hecho uso del Depurativo Richelet, estoy completamente liberado de ese mal. Desde el primer frasco he notado una mejora sensible seguida de un bienestar general, el cual nunca había experimentado.

M. DESIRE LEMOINE.

Martincourt (Meuse) Francia.

Sufra eczema

e insoportables picores

Estaba atacada de eczema y de cruels picores que me tenían desesperada. Hoy tengo la alegría de comunicarle que todos esos males no son más que un desagradable recuerdo. Dos curaciones con Depurativo Richelet, ayudadas exteriormente con el eficazísimo Jabón Richelet, han sido suficientes para librarme totalmente de mis males.

Mme. VEUVE POEQUEN.

Lamiquelix (Morbihan) Francia.

Pida Vd. hoy mismo el folleto gratuito al Laboratorio Richelet.—San Bartolomé, 22 y 24. San Sebastián.



PUENTE VIESGO

UNA CENA

Con motivo del interés desplegado en la presidencia y vicepresidencia del Club Deportivo Viesgo Sport, la Junta directiva del mismo organizó anoche a don Celerino Mendaró y don Joaquín Olavarría con una suculenta cena, servida en los locales de la Sociedad admirablemente por el restaurant "La Terraza".

Durante la fiesta reinó entre todos los comensales la mayor alegría y se hicieron muchos pronósticos muy favorables a la Sociedad.

A su terminación, los honrados pronunciaron elocuentes discursos, terminando con la promesa de que el Viesgo Sport será pronto una de las Sociedades, en su clase, más jocosas de la provincia. ¡Que así sea!

Con don Celerino Mendaró y don Joaquín Olavarría se sentaron a la mesa los directivos don Ramón Amezueta, don Wenceslao Sáez, don Miguel López, don Laureano Bárcena, don Mauricio Cusidor, don Guillermo Palomares y el ex portero del Viesgo y gran aficionado don Anreño Ibáñez.

UNA BODA

En la iglesia parroquial del pitoresco pueblo de Hijas se celebró ayer, jueves, el enlace matrimonial de la bellísima señorita Filomena García con el joven acreditado comerciante del pueblo de Aés don Vicente Fernández. Bendijo la unión el virtuoso cura párroco de aquel pueblo don Manuel Muñoz y fueron padrinos la señorita María García, hermana de la novia, y don Florentino Fernández, hermano del novio.

Terminada la ceremonia religiosa, novios e invitados se trasladaron en magníficos automóviles al pueblo de Aés, donde por la acreditada Casa Hijos de Fernández les fué servida una suculenta comida. Con el nuevo matrimonio se sentaron a la mesa las personas siguientes:

Doña Avelina Fernández, doña Elvira Rebollo, doña Emilia Gómez, doña Josefa Fernández, doña Francisca Díaz, doña Josefina Rebollo y doña Trinidad García; las señoras María, Marina, Carmina y Concepción García, Pilar Fernández, Angéles Pellón, Carmina y Avelina Fernández, Josefina y Carmina Menéndez, Arslilia Lanauu, María Pilar y Trinidad Suárez, Balbina Santamaría, Gloria Pando, Sagrario de la Paz y Antonia San Miguel, y los señores don Patricio García, don Francisco Gómez, don Florentino Fernández, don Agustín Arce, don Serafín Arce, don Agustín Gómez, don Manuel García, don José Luis Arce, don Manuel Pellón, don Manuel Gómez, don Víctor Ordóñez, don Faustino Gómez, don Manuel Sáiz Pardo, don Roque Echevarría, don Gabriel San Miguel, don Joaquín Fernández, don Tomás Díaz, don Casimiro González, don Manuel Saramanuel, don Manuel Fernández, don Juan Álvarez Fraile, don Adolfo García, don Antonio García, don Jesús García, don Pedro Pellón, don José Pellón, don José Linao, don algunas obreras de manera magisterial, don Manuel Villegas, don Serafín Díaz, don Mauricio Cusidor, don Carlos Gómez y don Anreño San Miguel.

Terminada la comida y al desmenuarse el vino espumoso, hubo brindis muy elocuentes, dedicados a los novios por los señores don Genaro Fernández, don José Luis Arce y don Víctor Ordóñez, y la encantadora señorita Josefina Menéndez, con su fino y elegante estilo, cantó algunas obreras de manera magisterial, siendo aplaudidísima.

Al ser seguido, en los salones de la casa y al compás de una fina orquesta, se formó un animado baile, que duró hasta bien entrada la noche.

Los novios salieron en automóvil para Bilbao, desde donde se proponen recorrer otras varias poblaciones. Desearíamos a los nuevos esposos una eterna y feliz luna de miel.

CONVOCATORIA

La Sociedad deportiva Viesgo Sport cita a sus socios a junta general para el lunes próximo, día 13, a las siete de la tarde.

Se replica la puntual asistencia. Mito.

VILLAESCUSA

OTRA DEFUNCION

El día 8, y confortada con los auxilios espirituales, bajó al sepulcro, a los cuarenta y un años de edad, doña Josefa Ruiz Alora, vecina ejemplar que fué de La Concha, cuya muerte ha producido en ésta sincero dolor.

Señora virtuosísima, consergo su existencia a la práctica del bien de los humildes, sin fijarse jamás en ideologías; destacando, entre sus bellas dotes habituales, la caridad cristiana, la afabilidad sin mácula y un encendido amor a sus semejantes, por cuyas dignas prendas era estimadísima de todos los que la conocieron y trataron.

Descanse en paz, y reciba su apenado padre, don Jerónimo Ruiz; su inmensable esposa y amigo nuestro, don Manuel Vega Abascal; su inocente hija, Pilar; sus atribulados hermanos, don David, doña Asunción, doña Dolores, doña Paula y demás familia, el testimonio sincero de nuestro profundo pésame por tan terrible golpe del infortunio.—V. V.

MARMOLEJO

HIGADO - VIAS BILIARES - RISON
HOTEL BARRIO 1.º abril-15 junio.
HOTEL BARRIO 1.º septbre.-15 nobre.
Nueva dirección del Savoy de Madrid

REINOSA

TIEMPO ESPLENDIDO

Disfrutamos de un tiempo espléndido. Con tal fausto motivo se ven concurridísimos los paseos y calles.

DE ELECCIONES

Mcho y diversos son los comentarios que se hacen acerca de las próximas elecciones.

Por el momento, y como es lógico, la atención del pueblo está fija en la selección de candidatos (según el grupo político).

Se habla que se presentarán (o les presentarán) candidatos personas de muy diferentes tendencias políticas, incluso se indica alguno que otro candidato femenino.

Repetiremos lo que indicábamos en crónica pasada; nos parece admirable que se tome con verdadero interés la selección de candidatos, que presentando a todas las clases sociales, puedan integrar nuestra Corporación municipal.

NOS VISITA LA POLICIA

En la mañana del jueves y procedente de Santander llegó un coche oficial ocupado por varios agentes de Policía, regresando a la capital en las primeras horas de la tarde.

Con tal motivo fueron muchos los comentarios que hemos escuchado. Nosotros por nuestra parte, únicamente podemos decir que no hemos podido averiguar el motivo de este viaje.

REGISTRO CIVIL

Defunción.—A los 36 años ha fallecido doña Laura Pelaez González, esposa de don Sergio Corral Vázquez.

Nacimientos.—Una niña, hija de doña Elisa Barriuso González, esposa de don Cipriano González García, un niño, hijo de doña Eugenia García García, esposa de don Rosendo García Fernández; una niña, hija de doña Agustina González Peña, esposa de don Federico Casanovas Tausá; un niño, hijo de doña Adelaida González Fernández, esposa de don Tomás Gutiérrez Rodríguez; un niño, hijo de doña María White Santiago, esposa de don Jerónimo Vázquez López; un niño, hijo de doña Dolores Rodríguez García, esposa de don Rafael Sánchez García, y una niña, hija de doña Paz Ramos Cayada, esposa de don Luciano González Solano.—R. W.

VALLE DE CAMARGO

MALIANO

La feria de mañana

La feria mensual de ganado vacuno que, como segundo de mes, se celebrará el domingo, promete estar concurrenciosísima, ya que algunas Sociedades ganaderas parecen estar dispuestas a presentarse con sus ganados, haciendo un verdadero alarde de la cantidad y calidad de la raza vacuna del valle.

Merece consignarse el enorme interés de estos pueblos en mantener su feria, y la valiosa cooperación del comercio y vecindario que, con suscripción periódica importante, contribuye a la institución de premios para distribuir entre los ganaderos que asisten con sus reses.

Según rumores, parece que se piensa en verificar, allá para el verano, un concurso de ganados, con importantes premios en metálico y honoríficos, patrocinado por las entidades oficiales y como estímulo al mayor desarrollo de la importante riqueza ganadera de la región.

Mucho nos alegraríamos que esto sucediera, porque, amantes también de la ganadería, vemos con orgullo reflejada en determinado momento la importancia vacuna del valle.

DE UN CONCURSO DE MUS. EN ASTILLERO

La semana pasada comenzó, en el simpático y vecino pueblo de Astillero, la celebración de un concurso de música. Todas las parejas de este pueblo que acudieron a manejar los naipes, salieron vencedoras a la primera eliminatoria. Estaban compuestas así: Herrero-Landa, Rosado-Landa, Bolado-Quintana, Merino-Ruiz, Castillo-Charterina, Ceballos-Solana y Cavia-Peña.

El jueves volvieron a la segunda eliminatoria, y consiguieron clasificarse de nuevo, Herrero-Landa, Rosado-Landa y Cavia-Peña.

INFORMACION DE ARNUERO

CENTRO DE COLABORACION PEDAGOGICA

El jueves, 9 de los corrientes, se reunió este Centro de Arnüero, compuesto por los señores maestros de Ajo, Bareyo, Güemes, San Miguel de Meruelo, Castillo, Arnüero, Soano y Noja, en la escuela de San Miguel de Meruelo.

Presidió la reunión el muy ilustrado señor inspector de la Zona, don Virgilio Pérez, quien abrió la sesión a las once de la mañana.

Actuaba como ejercitante el señor maestro de dicha escuela de San Miguel, don Eustasio Gil, quien desarrolló el tema «La patata», tomando como centro de interés «Los alimentos», que venía explicando en su escuela, como parte integrante de la Geografía al estudiar las zonas de la España agrícola, cuyo mapa de la producción agrícola española aparecía dibujado en colores por el niño Pedro Bear, en uno de los encerados.

Siguiendo los métodos más modernos, expuso el señor Gil su tema con claridad y método, que pudéramos llamar socrático-intuitivo, haciendo var y tocar, a la vez que con sus numerosas preguntas instruyó por deducción e intuición: ¿qué es la patata; cómo y dónde nace; descripción de la planta; flor, fruto y raíz; clases, color y tamaño.

Utilidad: nutritiva por el almidón que contiene, fécula y alcohol; fabricación de pan y pastelería. Historia de la patata, que trajeron los españoles de América y extendió su uso Parmentier.

Terminó el señor Gil dando a conocer la cosecha de 1932, que ha sido la mayor de España y que subió a cincuenta y un millones de quintales métricos.

Acto seguido, el señor inspector abrió la discusión entre los señores maestros de manera, forma y exposición del tema por el actuante, mereciendo el señor Gil unánimes elogios por su acier-

to en la exposición, que tuvo a todos pendientes de su palabra durante treinta minutos, tiempo, a nuestro juicio, justo; es decir, ni largo ni corto para una lección a niños de los conocimientos a quienes se dirigía don Eustasio Gil.

Los ligeros reparos que con serena alteza de miras se hicieron, prueba es evidente del grado de ilustración a que ha llegado el Magisterio de España en su competencia pedagógica.

A continuación, los señores maestros de San Miguel de Meruelo, doña Angeles Ibáñez y señor Gil, mostraron al señor inspector y compañeros los muchos y bien ejecutados trabajos de escritura, dibujo y redacción, resúmenes de lecciones, así como las labores de las niñas, que nos dijeron los compañeros estaban primorosas.

Y llegó la hora del banquete, servido en casa del acreditado industrial don Benigno Palacio, con la pulcritud, abundancia y exquisitez que le es habitual, después del cual volvieron inspector y maestros a reunirse en la predicha escuela para escuchar al señor inspector su conferencia sobre el tema «El libro de preparación de clases».

Con frase correcta, clara y precisa se expresó el señor inspector, facilitando así la ejecución de este trabajo a los compañeros, que por recientes disposiciones les es obligatoria la redacción de dicho libro.

Terminada la reunión, y según deseos de dicho señor inspector, fué acompañado de algunos señores maestros a visitar el monumento al marino Velasco, el héroe del castillo del Morro, en Cuba, cuyas cenizas yacen en la abadía de Westminster (Inglaterra).—C.

Te harás invulnerable a la grippe, pulmonías y catarros, antisepalizando tus vías respiratorias con PASTILLAS GRESPO

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

Ventas
CASA PAO. - Felpas, Ri...

SE VENDE en Torrealve...

MEJORES de diez kilóme...

COMPRO piano barato...

SOMBREROS, gorras, boi...

PERROS LOBOS policia...

etc. Pájaros de canto y...

NOVIAS.-Gabinete comple...

CARPINTEROS-EBANNIS...

OCCASION VENDE: casa...

CAFETERA Exprés «Pavo...

SILLERIA de nogal talla...

DISCOS ODEON, cante fla...

so surtido. «Al Todo de...

GRUBER
Aros para caudales y cajas...

Pida catálogo a Victor...

COMPRARIA finca alrede...

OCCASION vendo Citroen...

EN GARAJE SANCHO...

GRAN SEMANA DE OCA...

MINERVA, se vende en...

LIQUIDO MAQUINAS de...

Alquileres
ALOUILO planta baja...

Informes, Lechería Carre...

NECESITO local para pe...

ALQUILO dos pisos cuar...

Enseñanza
LECCIONES CORTE con...

A. KINGSMILL BROWN...

Colocaciones
SEÑORA JOVEN con ga...

Profesoras en partos
VISITACION F. TOLOSA...

ESPERANZ... UMEZ...

Varios
ELECTRICISTA MARTI...

ENCUADERMACION.-Pa...

POR CUARENTA CENTI...

ANGULAS las mejores...

EXTRAVIO, perro grifón...

INSTALACION motores...

RETRATESE hoy en «La...

AVISO. Habiéndome he...

PECTORAL INFANTIL...

MUDANZAS-TRASLADOS...

¡AUTOMOVILISTAS!! Ra...

CHISQUEROS, máquinas...

BAR RESTAURANT «EL...

¡¡¡AUTOMOVILISTAS!!!...

GARAJE MONTAÑA JESUS ORTIZ
Automóviles CHEVROLET CADILLAC LA SALLE
SANTANDER

Anúnciese en «La Voz de Cantabria»

Servicio rápido de Santander
A CUBA Y MEXICO Y CENTRO AMERICA
HAMBURG-AMERICA LINIE
«ORINOCO»
«CARIBIA»
Hoppe y Compañía.-Santander

ENFERMOS DE LA SANGRE
Zendejas N.º 1
No desesperéis. Tomando el maravilloso depurativo de la sangre ZENDEJAS N.º 1...

T. S. H.
Casa MONTANERO
SAN FRANCISCO, 35
Receptores americanos: ATWATER-KENT, BRUNSWICK, ZENITTE, CLARION, APEX, SENTINEL, CROSELEY, ACRATONE.

URANIA
Rápidamente contiene la caída del cabello, lo vigoriza, lo hace crecer en las calvas...

Compañía del Pacífico
PARA HABANA, COLON, PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, CALLAO, MOLLENDU, ARICA, IQUIQUE, TOCOPILLA, ANTOFAGASTA y VALPARAISO, saldrá de SANTANDER el...

Facturas - Sobres
Tarjetas de visita
Editorial Montañesa

Compañía Trasatlántica Española
VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
Servicios rápidos y regulares para pasaje y carga entre España y Ultramar...

Cervecería LA MUNDIAL
EXCLUSIVA
CRUZ BLANCA
RIBERA, número 9
SANTANDER
TELÉFONO 24-54
CÁMARAS FRIGORÍFICAS
DEPOSITO DE HIELO
ARTIFICIAL
SERVICIO A DOMICILIO

ECHOPHONE
8 válvulas. Altavoz dinámico
Dispositivo para Pick up.
PESETAS 1.100
ISAAC SANTIAGO
ALFONSO VIII, 2

ROYALTY
con servicio moderno del más refinado gusto.
Gran Hotel-Café-Restaurant
JULIAN GUTIERREZ
CASA ESPECIALIZADA EN BANQUETES, LUNCHES Y TES.

Vapores Correos Españoles de la
Compañía Trasatlántica
LINEA DE CUBA Y MEJICO
SALIDAS FIJAS DE SANTANDER (SALVO CONTINGENCIAS)
Vapor «HABANA» el día 25 de marzo.

EN LA COMPAÑIA

CONFERENCIAS PARA HOMBRES

Con un lleno completo, rebosante, dió anoche la última conferencia social, en la iglesia de la Compañía, el Padre Ignacio de la Cruz.

Resultó tan interesante como las anteriores, y se notaba la presencia de muchos obreros que iban atraídos por la fama del conferenciante, personalidad destacadísima en la cuestión social.

Sugestivo, en verdad, era el tema que anoche desarrolló, por cierto de un modo irrefragable: "Catholicismo y socialismo. Hay muchos, muchísimos, que sostienen la tesis de que se puede ser excelente católico y aceptar, con todas sus consecuencias, el ideario socialista, admitiendo como buenas sus orientaciones, tal como hoy están establecidas en su definición y en su actuación. Y, según la Iglesia, no es así. Existe una manifiesta incompatibilidad. Hay, sí, muchos, muchísimos puntos de contacto en sus principios; hay muchísimos casos en que el socialismo coincide con el catolicismo, como acontece en lo que significa protección al obrero y en cuanto se refiere a sus reivindicaciones. Pero en nada más. Ya que los propios socialistas no se ocultan al afirmar que en Religión son ateos, y en la práctica profesan el más crudo materialismo.

Aunque, cuando les conviene, citen el programa de Gotha y, actualmente, el de Erfurt; en los cuales se establece que "la Religión será asunto particular de cada individuo".

De esto habló anoche el Padre Ignacio, argumentando con textos del Romano Pontífice.

También se extendió en consideraciones de los asuntos tratados en conferencias anteriores, acerca del concepto de propiedad y del salario familiar, así como del trabajo de la mujer y de los niños, para los que la Iglesia establece reglas de excepción.

Terminó lamentándose de que las masas obreras se hallen tan apartadas de la Iglesia, y tiene—como ya tenía también el Papa León XIII—acrescentadas para aquellos que han sido causa de que el obrero no esté con la Iglesia, que tanto se ha preocupado de él.

Termina haciendo ver que socialismo y catolicismo son términos opuestos diametralmente, y que el cristianismo ha resistido y resistirá siempre a la crítica de todos los matices y de todos los tiempos, porque está cimentado sobre principios firmísimos.—B.

ACTIVIDADES ESCOLARES

FEDERACION UNIVERSITARIA ESCOLAR

Continuando el cursillo organizado a cargo de distinguidos compañeros de las Asociaciones integrantes de esta Federación Universitaria Escolar, mañana, sábado, día 11, a la hora de costumbre, y en los locales de las oficinas (Magallanes, 45), tendrá lugar una conferencia que, sobre el tema "Calderón de la Barca", dará el culto afiliado a la A. P. E. I. y director jefe del servicio bibliográfico, José Verenciano.

El acto dará principio a las siete y media de la tarde.—El secretario general.

CONFERENCIA DEL DOCTOR MANZANOS

El domingo día 12 con motivo de celebrarse el reparto de premios de las pruebas deportivas organizadas por la F. M. E. E. C. C., la Sección Deportiva ha organizado una conferencia a cargo del amante deportista don Joaquín Manzanos, doctor en Medicina.

El tema será "Un medio de progreso: la cultura física".

Comenzará el acto a las siete y media en Calderón, 15, primero. Quedan invitados todos los estudiantes deportistas.

GRAN CINEMA

HOY SABADO
GRANDIOSO EXITO
DE LA GRAN PRODUCCION U. F. A.

TUMULTOS

POR
FLORELLE Y CHARLES BOYER

que consiguen en ella un triunfo definitivo

Una mujer encanallada y sensual, que juega miserablemente con un hampón ingenus

TUMULTOS ha sido comparada por la crítica con la producción muda VARIETE

Fernando Estraña

Enfermedades del sistema nervioso.
CONSULTA DE 11 a 1 y de 3 a 5
CASTELLAR, 1.—Teléfono 11-44

LA MOTONAVE "ORINOCO"

LA HAMBURG-AMERICA-LINIE, REANUDA SU SERVICIO A CUBA Y MEJICO



La oficialidad del "Orinoco" con los Invitados, en la cubierta de la magnífica motonave. (Fot. Alejandro.)

La Hamburg-America-Line, prestigiosa entidad naviera que año tras año tenía establecido un magnífico servicio entre el puerto de Santander y los de América, y que por la contingencia de la guerra europea hubo de interrumpirle, reanudó ayer la comunicación marítima del puerto de Castilla con los de Cuba y Méjico. Los barcos de aquella primera época, considerados como unos de los mejores, han sido ahora sustituidos con una unidad marítima interesantísima: la motonave "Orinoco", dotada de los más modernos motores Diesel de 6.800 HP., para pasaje y carga.

El decorado interior, de un depurado gusto artístico, de firmes trazos modernistas y severa entonación, culmina en los camarotes de lujo, en el salón de fiestas, en el comedor y en el modernísimo bar. La segunda y tercera están igualmente dotadas de un máximo confort, en el que se han observado las normas más escrupulosas.

Para celebrar la reanudación del servicio, la Hamburg-America-Line invitó a las autoridades civiles, marítimas y militares de Santander y a los periodistas montañeses, a un lunch que se celebró en el comedor de la motonave.

El representante general de la Compañía en España hizo el ofrecimiento del mismo, agradeciendo a los invitados su asistencia, y conjuntamente con los consignatarios en Santander y los altos mandos de a bordo, les atendió solememente.

LOS MONTAÑESES EN SEVILLA

NUESTROS PAISANOS, RECIOS SOSTENES DEL PORVENIR DE LA CIUDAD

Fuera grave pecado de ingratitud, injusticia notoria e imperdonable, no dedicar unas líneas a nuestros paisanos de Sevilla que se desviven ahora como siempre por proseguir a cuantas representaciones montañesas, sean del carácter que sean, llegan a estas tierras de bendición.

Y en la obligación de hacerlo hemos querido recoger una opinión neutral y desinteresada que espontáneamente llegó a nosotros haciéndonos sentir una emoción profunda y cierto orgullo de raza.

Fue en un colmado. Una presentación circunstancial ha servido para que se festeje la nueva amistad alzando las copas de montilla en honor de la Montaña. Es una tertulia de buenos sevillanos que se expresan en unos términos de admiración hacia nuestra tierra, tan llenos de pintorescos arrebatos, tan ardientes y exaltados, que son como para hacer asomar el rubor a las caras martirizadas que figuran en nuestro escudo provincial.

—¿Usted conoce nuestra provincia, nos atrevemos a preguntar a uno de aquellos señores?

—No, señor. Pero conozco a los montañeses de Sevilla y con eso tengo bastante.

—¿Cómo hacer después de esto un elogio de nuestros paisanos?

La Casa de la Montaña, instalada en plena calle de las Sierpes, tiene ya un rancio perfil montañés. Hay en ella un ambiente campesino, que recuerda la niebla de nuestros valles y el salitre de nuestras costas, que se ha ido formando de la conversación constante, de la añoranza continua de la patria chica. No en balde se habla todos los días de "mis prados" de Carriedo, de las truchas de Ontaneda y del buen año de hierba que se espera en la Montaña...

La cordialidad del presidente Joaquín Sáinz de la Maza, de Hermenegildo Gutiérrez de Rueda, de Trifón, de Miguel, de Del Amo, de Sánchez, de Abascal, pone a su entrada el arco de una portada montañesa. Guarda la lealtad estos umbrales...

En Sevilla se respira aire de confianza en el porvenir. Después de días de tremenda lucha, de muchos momentos de desasosiego e incertidumbre, se espera confiadamente en una era de resurgimiento cuya iniciación empieza a dibujarse en el horizonte. De momento hay una gran tranquilidad. Este domingo de Piñata, el más animado día de Carnaval, están las calles llenas de máscaras cubiertas por antifaces que no desaparecen ni a altas horas de la noche. Disparan detonantes que a nadie sobresaltan. Todo el mundo parece tranquilo.

En todas partes se habla de un cercano bienestar. Y para lograrle se confía en la colaboración de los montañeses residentes en Sevilla; es decir, en el comercio sevillano.

Nuestros paisanos no tienen más que un clamor:

—¿Que nos dejen trabajar!

Y nosotros confiamos en un mañana cercano que nos permita contemplar al Sevilla de hace tres años, porque a la empresa están incorporados como más decididos capitanes los montañeses, nuestros paisanos, que saben unir en un solo amor el amor a la tierra nativa y el nuevo amor a la patria acogedora donde nacieron sus hijos.

Nosotros les conocemos y adelantamos su triunfo.

Los montañeses tenemos en la misma calle de las Sierpes otra nueva casa: la de Castilla y León. Es como si la hermana mayor se hubiese venido a vivir a nuestro barrio.

Cerca de "La Campana", en una instalación sobria e hidalga, como cumple a la nobleza recta y señorial castellana, nos esperan los brazos cargados de atenciones del presidente, Daniel Mezquita, catedrático de la Universidad, castellano viejo; de Valladolid.

Y con vino sevillano, en la Casa de Castilla y León se brinda por el triunfo y la prosperidad de Cantabria, por el éxito que a todos alcanza.

Si como un triunfo de la eugenesia se considera en España la raza privilegiada que forman los ingleses de Gibraltar y las bellísimas muchachas de La Línea, ¿cómo es que el doctor Madrazo, tan querido de todos los montañeses, tan justamente admirado por nosotros, no ha reparado en todas estas muchachas que el azar reúne esta noche en el baile que en honor de los raquíngistas organiza en la Exposición la Casa de Castilla y León?

Vea usted, don Enrique... Son los productos encantadores que nacen del amor de nuestros paisanos con las chiquillas de San Jacinto y la Macarena. ¿No es esta la perfec-

ción que usted, hombre de los sueños elevados, había soñado?

Divino conjunto de la luz de Sevilla y la niebla montañesa, de la gracia andaluza y la gravedad castellana, extracto de las más destacadas perfecciones de dos razas, cada una de las cuales tiene méritos más que sobrados para disputar a todas las razas el orgullo de estar asentada sobre el pedestal formado por la más depurada belleza femenina.

¡Cuánto nos acordamos de usted, paisano insigne! ¡Qué seguros estamos que si usted estuviera a nuestro lado había de darnos la razón!

Sevilla. STOK



PASTILLA, 1,30
Frote suave y repetidamente con la espuma, y sabrá lavarse porque usa Heno de Pravia, y lo usa bien.
PERFUMERIA GAL
MADRID BUENOS AIRES

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

LO DE LA CERAMICA DE CABEZON DE LA SAL

SIGUIENDO UNAS GESTIONES

Otro día más sin mayores apuros fué el de ayer en las dependencias del Gobierno civil.

Hasta las dos de la tarde sólo había recibido el señor Rubio Callejón contadas visitas, figurando entre ellas el abogado don Isidro Mateo Ortega con el nuevo propietario de la conifera establecida en la calle de Berdo y una representación obrera, para continuar las gestiones pertinentes a un arreglo entre dicho industrial y los obreros de su taller.

COMPRA DE TERRENOS

El vecino del pueblo de Maliaño don Isidro González Hoyos, visitó a la autoridad civil para asuntos relacionados con la Beneficencia provincial y la adquisición de unos terrenos pertenecientes a la custodia de la misma.

LA CERAMICA DE CABEZON

El secretario del Comité Cerámico Montañés cambió impresiones con el gobernador civil acerca de la Cerámica «El Norte», establecida en Cabezon de la Sal y que ha sido subarrendada por unos obreros que han despedido a otros compañeros.

El representante del Gobierno informó detalladamente al secretario del Sindicato de las manifestaciones que respecto al particular le había hecho el presidente del Jurado mixto correspondiente, quedando la cuestión a falta de algunas diligencias que realizara con los trabajadores dicho Comité.

VISITA DE CUMPLIDO

Como el día pasado no le fué posible saludar personalmente al gober-

nador el comandante del crucero «Libertad», este distinguido marino volvió ayer al Gobierno civil para cumplimentar al señor Rubio Callejón.

DE UNA INVITACION

La primera autoridad de la provincia dijo anoche a los representantes de la Prensa que había lamentado mucho el no haber podido asistir a la visita y «lunch» en la motonave «Orinoco», por coincidir la hora con una reunión de carácter social en el Gobierno civil y que agradecía mucho la amable invitación que se le había enviado para dichos actos por los consignatarios señores Hoppe y Compañía.

JUNTA DE BENEFICENCIA

Bajo la presidencia del gobernador se reunió anoche en su despacho la Junta provincial de Beneficencia, estudiando y resolviendo numerosos asuntos de trámite aunque ninguno de ellos de mayor importancia.

VIDA OBRERA

SINDICATO DEL METAL

Hoy, sábado, a las siete y media de la tarde, se reunirá este Sindicato en asamblea extraordinaria, para tratar un asunto de gran importancia.

Al mismo tiempo pone en conocimiento de todos los afiliados que, estando próximo a celebrarse el Congreso ordinario de la C. N. T., pueden mandar cuantos temas o proposiciones crean puedan ser incluidos en el orden del citado Congreso.

Los temas han de ser enviados antes del día 12 del mes en curso.

SINDICATO MINERO MONTAÑÉS (Sección de Camargo)

Convoca a junta general extraordinaria para hoy, sábado, a las cuatro y media de la tarde, en primera y segunda convocatoria. Ruega puntual asistencia.

Convoca para mañana, domingo, a las doce, a todo el personal de la Casa «Adus», excepto las mujeres, para un asunto urgente.—La Directiva.

AGRUPACION INSTRUCTIVA DE DEPENDIENTES MUNICIPALES DE SANTANDER

Convoca a junta general de Comité para hoy, sábado, a las seis y media de la tarde, en su domicilio social, para tratar de asuntos urgentes.

Los asociados que quieran legalizar el carnet, pueden pasar de seis y media a ocho de la noche.

SOCIEDAD DE VENDEDORES Y REPARTIDORES DE PERIODICOS "LA UNION"

Se convoca a la Junta directiva y a todos los repartidores de periódicos para el lunes, día 13, a las tres de la tarde. Los demás socios pueden pasar a haber efectivas las cuotas.

SOCIEDAD DE SOCORROS MUTUOS "LA NUESTRA"

Celebrará junta general ordinaria el lunes, día 13, a las seis y media de la tarde en primera convocatoria y a las siete en segunda, en la Casa del Pueblo, Magallanes, 6.

Se suplica la más puntual asistencia, imponiendo correctivo al que no asista.

SALON VICTORIA

HOY SABADO
GRAN EXITO DE
HOMBRES SIN MIEDO
EL MEJOR FILM DE AVIACION
Realizado con la colaboración de los aparatos y pilotos del correo aéreo intercontinental de América

SALA NARBON

HOY, A LAS SIETE
La película que realiza el hechizo de deleitar sus oídos y su alma con la belleza melódica de su música única e incomparable

EL PRECIO DEL AMOR

POR
Hans Stüwe y Claire Rommer

SABER LAVARSE

es saber obtener del jabón todo el provecho posible; saber elegir uno que suave y protege; puro, de aceites finos, como el

JABÓN HENO DE PRAVIA

Frote suave y repetidamente con la espuma, y sabrá lavarse porque usa Heno de Pravia, y lo usa bien.

EMBARAZADAS, Mujeres que crían

con el acreditado reconstituyente

VINO ONA

se fortifican y aumentan de leche en calidad y cantidad

ESPECTACULOS

TEATRO PEREDA.—A las siete y media de la tarde: «El último varón sobre la tierra» y «El rey Neptuno».

GRAN CINEMA.—A las siete y media: «Tumultos».

SALON VICTORIA.—A las 7: «Hombres sin miedo».

POPULAR VICTORIA.—De seis y media a once y media: «Hombres sin miedo».

SALA NARBON.—A las siete: «El precio del amor».

PABELLON NARBON.—De seis y media a once y media: «Tumultos».

SALON LICEO.—A las siete y diez y media: «LA MENDIGA DE SAN SULPICIO» (últimas jornadas).

Tarjetas de visita—Membretes—EDITORIAL MONTAÑESA—Marcos Linazasoro, 19